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Η ιδέα της αναγεννητικής γεωργίας 
για να περπατήσει χρειάζεται κίνητρα 
Προσαρµογές στην Κοινή Αγροτική Πολιτική για πρόσθετες ενισχύσεις στα παρεµποδισµένα  λιπάσµατα 
και χρήση ψηφιακών εφαρµογών που θα βελτιώσουν τις αποδόσεις, προτάσσει ο Λ. Ρουµελιώτης. σελ. 24

ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΤΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ  

Με τις τιµές των λιπασµάτων  
να προσεγγίζουν προ κρίσης 
επίπεδα, τα σταθεροποιηµένα 
είναι το 80% της αγοράς. σελ. 6
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Ειδική έκδοση για τα λιπάσµατα

ΕΠΙΣΤΡΕΦΟΥΝ ΤΑ ΧΑΜΟΓΕΛΑ   
ΖΩΗΡΕΥΕΙ Η ΑΓΟΡΑ ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ 
Τα πράγµατα στην αγορά λιπασµάτων µε τη νέα χρονιά, φαίνεται να πηγαίνουν αρκετά καλά και 
σίγουρα πολύ καλύτερα απ’ ό,τι προέβλεπαν οι περισσότεροι από τους συντελεστές του κλάδου 
µέχρι τα τέλη του 2023. Αν διατηρηθεί και η ισορροπία στις τιµές, η υπόθεση έχει ενδιαφέρον.  
Όλα δείχνουν ότι το σήµα δόθηκε αυτήν τη φορά από την καλλιέργεια της ελιάς. Οι υψηλές τιµές 
που απολαµβάνει το ελαιόλαδο τον τελευταίο χρόνο, έχουν αναζωογονήσει το ενδιαφέρον των 
παραγωγών, µε πρώτο µέληµά τους την τόνωση της θρέψης. Αµείωτο παραµένει το ενδιαφέρον 
και για το σκληρό σιτάρι, µε τις καιρικές συνθήκες να ευνοούν µέχρι στιγµής την οµαλή εξέλιξη της 
καλλιέργειας, ειδικά µετά τις τελευταίες επίµονες βροχοπτώσεις σε όλη την Ελλάδα. 
Σε δρόµο µπαίνει σιγά - σιγά και η εν γένει προετοιµασία εν όψει των εαρινών σπορών, µε τους 
αγρότες να έχουν πάρει τις αποφάσεις τους ως προς τη σύνθεση του χαρτοφυλακίου για τη νέα 
χρονιά, χωρίς µάλιστα να υποχρεώνονται σε θεαµατικές αλλαγές. 
Ακόµα και στην πολύπαθη Θεσσαλία, οι µετακινήσεις από καλλιέργεια σε καλλιέργεια περιορίζονται 
στα απολύτως αναγκαία. Βεβαίως, η αποκατάσταση του αρδευτικού δικτύου παραµένει ένα 
θέµα, ειδικά σε κάποιες περιοχές, όπου οι ανησυχίες επ’ αυτού υπαγορεύουν επιλογές λιγότερο 
απαιτητικές σε νερό και γενικότερα χαµηλότερων απαιτήσεων από πλευράς εισροών. 
Σ’ αυτή την περίπτωση, το καλαµπόκι δείχνει να είναι αυτό που «αδικείται» από τη νέα κατανοµή, 
καθώς, εκτός από τις ειδικότερες συνθήκες στη Θεσσαλία, ανησυχία φαίνεται να επικρατεί στις 
τάξεις των παραγωγών και σε ό,τι αφορά στην αγορά του συγκεκριµένου προϊόντος, όπου η τάση 
το τελευταίο διάστηµα επιµένει καθοδικά. Να σηµειωθεί εδώ ότι στο έλλειµµα του καλαµποκιού 
αναλογεί και ένα σηµαντικό µέρος από 180.000 στρέµµατα, πέριξ της λίµνης Κάρλα, που παραµένουν 
κάτω από το νερό, χωρίς προοπτική αποκατάστασης µάλιστα µέχρι το προσεχές φθινόπωρο. 
Το στοιχείο που επιδρά πάντως καθοριστικά στην εγχώρια αγορά προϊόντων θρέψης, αυτό τον 
καιρό, έχει να κάνει µε τη στροφή των αγροτών στα σταθεροποιηµένα λιπάσµατα, κυρίως ως 
αποτέλεσµα των κατευθύνσεων που πηγάζουν από τη νέα ΚΑΠ και τις ειδικές ενισχύσεις που 
προβλέπονται (Μέτρο 6) για τύπους λιπασµάτων µε παρεµποδιστές (βραδείας αποδέσµευσης), τα 
οποία προκρίνονται κατά βάση για το χαµηλότερο περιβαλλοντικό αποτύπωµα. 
Τέλος, πολλά αναµένεται να κριθούν προσεχώς και στον τοµέα των λιπασµάτων, από το βαθµό 
ενσωµάτωσης στις αγροτικές εκµεταλλεύσεις των νέων τεχνολογιών αγρού και ειδικότερα των 
ψηφιακών εφαρµογών που είναι διαθέσιµες και προσφέρουν ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα.  Η λύση 
περνάει από τις µεγαλύτερες αποδόσεις, προφανώς µε ακριβέστερη εφαρµογή προϊόντων θρέψης. 

▲
Χρειάζεται συνδυασµός  
Η λύση περνάει από τη βελτίωση των 
αποδόσεων, υποβοηθούµενης βέβαια, 
από ακριβέστερη εφαρµογή προϊόντων 
θρέψης, µε χρήση ψηφιακών λύσεων 
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ΤΟΥ ΠΕΤΡΟΥ ΓΚΟΓΚΟΥ

Απότοµη και ενισχυµένη ζήτηση αλλά 
και άδειες αποθήκες έχουν διαµορφώσει 
µια ιδιαίτερη συνθήκη στην εγχώρια αγορά 
λιπασµάτων, η οποία σε λίγο καιρό θα κληθεί 

να «αναµετρηθεί» ως προς την εξασφάλιση 
πρώτων υλών και µε τις επικείµενες 
ανάγκες θρέψης των βορειότερων χωρών, 
σε ένα µποτιλιάρισµα που ασκεί ανοδικές 

πιέσεις στις τιµές. Ενδεικτικά αναφέρεται 
πως η τιµή FOB της ουρίας (άζωτο) έχει 
ανέβει 50 µε 60 δολάρια στα λιµάνια της 
Αιγύπτου για καράβια µε προορισµό τις 

ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΖΗΤΗΣΗΣ ΓΙΑ ΘΡΕΨΗ
ΜΕ ΑΙΧΜΗ ΤΗΝ ΕΛΙΑ ΚΑΙ ΤΑ ΣΙΤΗΡΑ
> Οι τελευταίες βροχοπτώσεις ενίσχυσαν τη ζήτηση για λιπάσµατα σε µια χρονιά χαµηλών αποθεµάτων   
> Οι αυξηµένες εκτάσεις µε σιτηρά και οι τιµές στην αγορά ελαιολάδου έφεραν µπροστά τις παραγγελίες 

ΑΓΟΡΑ
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ευρωπαϊκές αγορές, ενώ ακολουθεί και η 
τιµή του DAP (φώσφορος), µε µικρότερη 
διακύµανση και µάλλον σταθεροποιητικές 
τάσεις, στα 600 µε 620 δολάρια FOB Μαρόκο. 
Η απροθυµία προγραµµατισµού για τις 
ανάγκες θρέψης της φετινής σποράς, που 
αποδίδεται στις έντονες διακυµάνσεις 
των προηγούµενων 24 µηνών, αποτελεί 
καταλύτη για τις ανοδικές πιέσεις που 
αποτυπώνονται τις τελευταίες ηµέρες στις 
τιµές των λιπασµάτων. Σε αυτό έρχεται να 
προστεθεί ένας συνδυασµός τεσσάρων 
παραµέτρων που δίνουν ρυθµό στις αγορές:
■ Ο ζεστός χειµώνας και οι βροχοπτώσεις 
που διευκολύνουν τις λιπάνσεις.
■ Οι υψηλές τιµές ελαιολάδου.
■ Οι αυξηµένες εκτάσεις µε καλλιέργειες 
σιτηρών.
■ Οι αυξηµένες παραγγελίες της τελευταίας 
στιγµής υπό την αγωνία ελλείψεων.

Τα χαµηλά στοκ και οι λιγοστές αγορές 
πρώτων υλών το προηγούµενο διάστηµα 
δυσκολεύονται να καλύψουν µια πρώιµη 
ζήτηση για προϊόντα θρέψης, η οποία ξεκινά 
από ολόκληρο τον ευρωπαϊκό Νότο και 
αποδίδεται στον ήπιο χειµώνα αλλά και 
σε µερικές ευεργετικές βροχοπτώσεις οι 
οποίες έβγαλαν νωρίς από τον «λήθαργο» 
τις χειµερινές καλλιέργειες που εµφανίζουν 
τώρα αυξηµένες ανάγκες σε άζωτο. 
Η ζήτηση διευκολύνεται, ειδικά στην 
περίπτωση των χωρών του Νότου και από 
τις εξελίξεις στην αγορά ελαιολάδου. Στελέχη 
της αγοράς λιπασµάτων σχολιάζουν ότι το 
τελευταίο διάστηµα οι ελαιοπαραγωγοί, που 
έχουν ενθαρρυνθεί από τις τιµές ελαιολάδου, 
«εφαρµόζουν όση θρέψη δεν έβαζαν όλα 
τα προηγούµενα χρόνια» ανατρέποντας 
µια χρόνια κατάσταση υπολίπανσης των 
ελαιώνων. Στις ανάγκες της ελιάς, έρχεται να 
προστεθεί και µια αυξηµένη ζήτηση για την 
εαρινή θρέψη των σιτηρών, αφού τόσο οι 
εκτάσεις που είναι αυξηµένες φέτος, όσο και 
οι τιµές που διατηρούνται σε ενδιαφέροντα 
επίπεδα, έχουν ανεβάσει τις ανάγκες των 
αγροτών. 
Με τα στοκ εξαντληµένα, ενεργοποιείται 
και ένας ψυχολογικός παράγοντας που 
διευκολύνει την άνοδο των τιµών, αφού 
τα καταστήµατα εφοδίων, προεξοφλώντας 
υψηλές ανάγκες για προϊόντα θρέψης τις 
επόµενες εβδοµάδες, προχωρούν σε ακόµα 
µεγαλύτερες παραγγελίες, προκειµένου να 
αποφευχθούν ελλείψεις. 
Ενδεικτική είναι η περίπτωση εταιρείας 
λιπασµάτων, η οποία µόλις τις τελευταίες 
εβδοµάδες έχει διαθέσει 28.000 τόνους 
προϊόντος, όταν συνήθως συσκευάζει 
περίπου 50.000 τόνους ανά έτος. ∆ηλαδή 
πάνω από το µισό τονάζ που διαθέτει 
ετησίως το διέθεσε µέχρι σήµερα από τις 
αρχές της χρονιάς.
Σε κάθε περίπτωση, η ζήτηση διευκολύνεται 
και από την αποκλιµάκωση των τιµών, µε 
έµπειρα στελέχη να µιλούν για µια επιστροφή 
στην κανονικότητα. 

Οι διακυµάνσεις
Η τιµή της ουρίας στα 410 δολάρια FOB 
Αιγύπτου, µεταφράζεται σε µια τιµή κοντά 
στα 440 µε 450 ευρώ ο τόνος, τιµή διάθεσης 
στην εγχώρια αγορά. Παρά τις ανοδικές 
διακυµάνσεις δηλαδή, οι τιµές παραµένουν 
έως και 60% κάτω από τα υψηλά του 2022, 
ως ένα χαρακτηριστικό στατιστικό που 
δείχνει την επιστροφή στην κανονικότητα, 
την οποία επικαλούνται στελέχη της αγοράς.

410

600-620

380-400

FOB (ΑΙΓΥΠΤΟΣ)

ΟΥΡΙΑ

MOP

DAP

FOB (ΜΑΡΟΚΟ)

CIF (ΕΛΛΑ∆Α)

ΤΙΜΕΣ ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
�∆ΟΛΑΡΙΑ�

▲

Περιορισµένο στοκ στη θειϊκή αµµωνία

Στη δεδοµένη συγκυρία, οι µεγαλύτερες 
διακυµάνσεις αποτυπώνονται στην τιµή 
της θειικής αµµωνίας, η οποία από τα 
περίπου 160 µε 180 ευρώ ο τόνος FOB 
που στοίχιζε το περασµένο καλοκαίρι, 
σκαρφάλωσε στην περιοχή των 250 µε 
260 ευρώ ο τόνος. Είναι και αυτό ένα 
από τις πιο χαρακτηριστικές περιπτώσεις 
ανοδικής διακύµανσης εξαιτίας αποφυγής 
προαγορών τους προηγούµεςνους µήνες. 
Στα 350 µε 370 ευρώ CIF,, ήτοι 400 ευρώ χύµα . 
στην εγχώρια αγορά, «παίζει» η τιµή στο κάλιο. 
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ΚΙΝΕΙΤΑΙ ΜΕ ΕΤΗΣΙΟ ΡΥΘΜΟ 3,4% Η ΑΓΟΡΑ ΤΩΝ ΠΡΟΣΘΕΤΩΝ ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ

Σε έναν αγώνα δρόµου επιδίδονται  
οι µεγαλύτερες εταιρείες λιπασµάτων 
παγκοσµίως επενδύοντας στην έρευνα και 
καινοτοµία, ειδικά στο κοµµάτι των πρόσθετων 
λιπασµάτων, κάτι που αποτυπώνεται και  
στα συνολικά νούµερα της αγοράς η οποία 
αναµένεται να διευρύνει τον κύκλο εργασιών 
της συµπληρώνοντας σε αυτόν περισσότερα 
από 1,5 δισ. δολάρια. 
Η παγκόσµια ζήτηση για πρόσθετα λιπασµάτων 
αποτιµάται σήµερα σε 3,34 δισ. δολάρια και 
προβλέπεται να φτάσει τα 4,7 δισ. δολάρια µέχρι το 
τέλος του 2033. Κατά τη διάρκεια των επόµενων 
δέκα ετών, προβλέπεται ότι η παγκόσµια αγορά 
για τα πρόσθετα λιπασµάτων θα αυξηθεί µε 
Ετήσιο Ρυθµό Ανάπτυξης (CAGR) 3,4%.
Η παγκόσµια αγορά για τα πρόσθετα 

λιπασµάτων έχει βιώσει σηµαντική ανάπτυξη 
τα τελευταία χρόνια, κυρίως λόγω της 
αυξανόµενης ζήτησης για βελτιωµένη 
γεωργική παραγωγικότητα και βιώσιµες 
γεωργικές πρακτικές. Τα πρόσθετα των 
λιπασµάτων διαδραµατίζουν κρίσιµο ρόλο στη 
βελτιστοποίηση της απόδοσης των θρεπτικών 
στοιχείων, στη βελτίωση της υγείας του 
εδάφους και στη µείωση των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων. Αυτό το άρθρο εξερευνά τους 
κύριους παράγοντες που συµβάλλουν στην 
ανάπτυξη αυτής της αγοράς, αλλά και των 
τεχνολογικών εξελίξεων, των περιβαλλοντικών 
ανησυχιών και της αυξανόµενης έµφασης στη 
γεωργία ακριβείας.
Οι αγρότες υιοθετούν ολοένα και περισσότερο 
τα πρόσθετα λιπασµάτων προκειµένου να 

µεγιστοποιήσουν την παραγωγή τους και  
να καλύψουν την παγκοσµίως αυξανόµενη 
ζήτηση για τρόφιµα.
Οι τεχνολογικές εξελίξεις στον τοµέα  
της γεωργίας οδήγησαν στην ανάπτυξη 
καινοτόµων πρόσθετων λιπασµάτων  
που σχεδιάζονται για την αντιµετώπιση 
συγκεκριµένων προκλήσεων σε ποικίλα 
αγροτικά περιβάλλοντα. Τα νανο-λιπάσµατα, για 
παράδειγµα, αντιπροσωπεύουν µια τεχνολογία 
αιχµής που επιτρέπει την ακριβή παράδοση 
θρεπτικών στοιχείων στις καλλιέργειες. 
Αυτά τα νανο-σωµατίδια ενισχύουν την 
απορρόφηση θρεπτικών στοιχείων από τα 
φυτά και µειώνουν τις απώλειες θρεπτικών, 
προωθώντας βιώσιµες και αποδοτικές 
πρακτικές στη γεωργία.

ΠΡΑΣΙΝΙΣΜΑ

Με ρυθµό ανάπτυξης (CAGR) 5,3%, προβλέπεται 
να επεκταθεί  η αγορά φωσφορικών λιπασµάτων, 
αυξάνοντας έτσι την αξία των 54,6 δισ. δολαρίων 
ΗΠΑ το 2023 σε 78,4 δισ. δολάρια ΗΠΑ έως το 
τέλος του 2030.
Η εν λόγω αγορά, κατέχει κεντρική θέση στον 
παγκόσµιο τοµέα της γεωργίας και της παραγωγής 
τροφίµων. Τα φωσφορικά λιπάσµατα χρησιµεύουν 
ως ζωτικής σηµασίας θρεπτικά συστατικά για την 
ανάπτυξη των φυτών, παρέχοντας φώσφορο, ένα 
από τα τρία βασικότερα θρεπτικά στοιχεία για τα 
φυτά, µεταξύ του αζώτου και του καλίου, το οποίο 
είναι απαραίτητο για τις διάφορες φυσιολογικές 
διεργασίες των φυτών, όπως η φωτοσύνθεση, η 
διαπνοή και η µεταφορά ενέργειας. 
Τα φωσφορικά λιπάσµατα αποτελούν βασικό 
στοιχείο στις γεωργικές πρακτικές σε παγκόσµιο 
επίπεδο, χρησιµοποιούµενα µε κυρίαρχο σκοπό 
την ενίσχυση της απόδοσης των καλλιεργειών, 
τη βελτίωση της ποιότητας της γεωργικής 
παραγωγής και τον εµπλουτισµό του εδάφους. 
Αυτά τα λιπάσµατα περιλαµβάνουν το στοιχείο του 
φωσφόρου ως βασικό συστατικό και συντελούν 
στην παροχή της απαραίτητης θρέψης στα φυτά, 

ενισχύοντας τις καλλιέργειες και συµβάλλοντας 
στην αποτελεσµατικότερη παραγωγή 
αγροδιατροφικών προϊόντων υψηλής ποιότητας.
Το φωσφορικό διαµµώνιο (DAP), το 
φωσφορικό µονοαµµώνιο (MAP) και το τριπλό 
υπερφωσφορικό (TSP) είναι µερικές µορφές 
φωσφορικών λιπασµάτων που διατίθενται στην 
αγορά προσφέροντας ευελιξία στους παραγωγούς, 
επιτρέποντάς τους να προσαρµόζουν τη 
σύνθεση των λιπασµάτων στις ανάγκες των 

καλλιεργειών τους. Το DAP χρησιµοποιείται 
κυρίως σε καλλιέργειες που απαιτούν άζωτο και 
φώσφορο κατά τη διάρκεια της αρχικής φάσης 
της ανάπτυξης τους. Το MAP είναι κατάλληλο 
για καλλιέργειες που απαιτούν ειδική αναλογία 
αζώτου και φωσφόρου. Το TSP χρησιµοποιείται 
όταν απαιτείται υψηλή ποσότητα φωσφόρου και 
δεν υπάρχει η ανάγκη για άζωτο. Είναι συχνά 
επιλογή για καλλιέργειες που αναπτύσσονται σε 
εδάφη µε χαµηλή περιεκτικότητα σε φωσφόρο.

ΑΝΑΠΤΥΞΗ 5,3% ΩΣ ΤΟ 2030 
ΓΙΑ ΤΑ ΦΩΣΦΟΡΙΚΑ ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ
> Βλέπει η έκθεση αγοράς της Persistent Market Research

ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ

ΑΓΟΡΑ ΦΩΣΦΟΡΙΚΩΝ ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ 2023�2030 

2023

2018-2022 2023-2030
2030

54,6

78,4

ΑΞΙΑ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ

∆ΙΣ. ∆ΟΛΑΡΙΑ ΗΠΑ

4,4% 5,3%
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ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΟΝΤΟΝΗ 

Π ερισσότερες δράσεις, όπως η 
πολυσυζητηµένη δράση 6 των ελληνικών eco-
schemes, καλείται να φέρει ο δοµικός 
µετασχηµατισµός της ΚΑΠ που συζητείται 
σε επίπεδο Ε.Ε. στον απόηχο των αγροτικών 
κινητοποιήσεων, αν πράγµατι οι Βρυξέλλες 
θέλουν να διευκολύνουν το εγχείρηµα της 
περιβόητης πράσινης µετάβασης.
Από έναν εφ’ όλης της ύλης διάλογο µε στελέχη 
του ΣΠΕΛ, προκύπτει πως θα ήταν λάθος µια 
συνολική απόσυρση της λεγόµενης Πράσινης 
Συµφωνίας. Φυσικά, µε την προϋπόθεση ότι 
η προσπάθεια µετασχηµατισµού της θα φέρει 
στο τραπέζι κίνητρα αντί περιορισµών. «Είναι 
µια χρυσή ευκαιρία οι Βρυξέλλες να στρέψουν 
το ενδιαφέρον των αγροτών σε λύσεις που 
ήδη προσφέρει η αγορά» λένε. Αύξηση των 
κονδυλίων και αύξηση του ορίου στον χρόνο 
εφαρµογής της µετάβασης θα πρέπει να 
αποτελέσουν το νερό στο κρασί που καλείται 
να βάλει η Ε.Ε για να κάµψει τις αντιστάσεις των 
αγροτών. Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγµα 
της δράσης 6, που πριµοδοτεί την αξιοποίηση 
παρεµποδισµένων προϊόντων θρέψης 
και βιοδιεγερτών, η οποία στάθηκε αφορµή 
ώστε οι πωλήσεις των εταιρειών του κλάδου 
να διαµορφωθούν το 2023 σε µια αναλογία 80-
20, δηλαδή το 80% των πωλήσεων αφορούσε 
σε λιπάσµατα νέας τεχνολογίας και το 20% σε 
συµβατικά. Θα µπορούσαν επίσης οι Βρυξέλλες 
να διευκολύνουν το Μέτρο παρέχοντας τη 
δυνατότητα µεταφοράς κονδυλίων µεταξύ των 

ΤΑ ECO�SCHEMES ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΑΝ   
ΤΑ ΣΤΑΝΤΑΡ ΘΡΕΨΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α    
> Με περισσότερα κίνητρα σαν αυτά της δράσης 6 πρέπει να πλαισιωθεί η µεταρρύθµιση της πράσινης συµφωνίας   

> Κοντά σε ρύθµιση βρίσκεται ο ΣΠΕΛ για ένα ενιαίο εθνικό κανονιστικό πλαίσιο αδειδότησης λιπασµάτων

ΘΕΣΜΙΚΑ

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΟΥΣ  
ΓΙΩΡΓΟ ΚΟΝΤΟΝΗ  
ΚΑΙ ΠΕΤΡΟ ΓΚΟΓΚΟ

▲

ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ  
ΕΜΠΟΡΩΝ ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ
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▲ ▲

Περσινή κατανάλωση

Το 2023, οι καταναλώσεις 
λιπασµάτων που θα µετρήσουµε 
θα είναι αρκετά χαµηλές.

Μεταρρύθµιση ΚΑΠ 

Είναι µια χρυσή ευκαιρία η 
γραφειοκρατία των Βρυξελλών να 
βάλει πολύ νερό στο κρασί της.
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Αριστερά ο γενικός γραµµατέας του 
ΣΠΕΛ, Γιάννης Βεβελάκης, και κάτω 
ο Νίκος Κουτσούγερας, επί σειρά 
ετών πρόεδρος και τακτικό µέλος, 
και ο συνεργάτης του Fertilizer 
Management Πέτρος Γκόγκος

ΘΕΣΜΙΚΑ

δράσεων, ώστε µέτρα eco-schemes που δεν 
µπορούν να απορροφήσουν τα κατανεµηµένα 
κονδύλια, να δώσουν «περιθώρια» σε πιο 
δηµοφιλείς ενέργειες.
Είναι κάτι για το οποίο ο κλάδος πιέζει, αφού 
µε δεδοµένο και το «ανάγλυφο» της ελληνικής 
αγροτικής παραγωγής και συγκεκριµένα µε 
την παρουσία αρκετών υψηλής προσόδου 
καλλιεργειών, τέτοιες ενέργειες έχουν έναν 
σηµαντικό αντίκτυπο στην αγορά, ενώ βάζουν 
στο επίκεντρο και τον αγρότη, υπό το νέο 
πρόσταγµα «No Farmer – No Food» που 
εδραιώθηκε τους τελευταίους µήνες.
Ως προς το κανονιστικό πλαίσιο κυκλοφορίας 
των λιπασµάτων, το αίτηµα του κλάδου για 
απλοποίηση των διαδικασιών αδειοδότησης 
έχει φτάσει στα αυτιά του υπουργείου και 
ο ΣΠΕΛ βρίσκεται κοντά στο να επιτύχει 
το πάγιο αίτηµά του περί ενός εθνικού 
κανονιστικού πλαισίου που θα είναι περιεκτικό, 
συγκεντρωτικό, λειτουργικό και απλό.
Ως προς το χρόνιο ζήτηµα υπολίπανσης που 
εµφανίζει η εγχώρια αγροτική παραγωγή, 
ο ΣΠΕΛ εκτιµά πως έπειτα από µια χρονιά 
ραγδαίας µείωσης της χρήσης προϊόντων θρέψης, 
φαίνεται πως πλέον η ζήτηση επιστρέφει, ωστόσο 
υπάρχει ακόµα απόσταση από τα ιδανικά µεγέθη. 
Ως προς ζητήµατα αγοράς, φαίνεται πως αυτή 
έχει εισέλθει σε µια περίοδο κανονικότητας, µε 
τις τιµές να βρίσκονται εντός ενός φυσιολογικού 
εύρους. Παράλληλα και η ζήτηση, µε αιχµή την 
καλλιέργεια της ελιάς, δείχνει να ανακάµπτει.
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Πώς λειτούργησε η δράση 6 των eco-
schemes που επιδοτεί τη χρήση λιπασµάτων 
νέας τεχνολογίας και βιοδιεγερτών και πώς 
αυτή επηρέασε το µερίδιο αγοράς τους;
Είχαµε εντυπωσιακή συµµετοχή στη δράση 
6 η οποία ήταν τριπλάσια από ό,τι είχε 
προβλεφθεί. Εταιρεία µέλος του ΣΠΕΛ, εκεί που 
είχε µία αναλογία πωλήσεων 50-50, δηλαδή 
50% παρεµποδισµένα και 50% απλά λιπάσµατα, 
µε την εφαρµογή της δράσης 6 η αναλογία 
πήγε 80% παρεµποδισµένα και 20% απλά. Αυτό 
επιβεβαιώθηκε και σε σχετική ηµερίδα που 
διοργανώσαµε όπου ανεξάρτητοι γεωπόνοι 
ανέφεραν πως το 85% βλέπει ότι αυξήθηκε η 
χρήση αυτών των προϊόντων σε σχέση µε το 
2022. Αλλά αυτό που επίσης νοµίζω πρέπει 
να τονιστεί είναι ότι πολύ µεγάλο µέρος των 
αγροτών αγκαλιάστηκε µε αυτό το µέτρο.
Αυτό δηµιουργεί και µία ανάγκη να υπάρξει 
δυνατότητα µεταφοράς κονδυλίων. Αλλιώς, 
κάποιες δράσεις θα µείνουν αναξιοποίητες ενώ 
κάποιες άλλες, που έχουν µεγάλη συµµετοχή, 
ίσως να µην έχουν την απόδοση που πρέπει.

Ποιος είναι λοιπόν ο λόγος της µαζικότητας;
Ο κύριος λόγος είναι πως είναι η πρώτη 
φορά που µια φιλοπεριβαλλοντική πολιτική 
της Ευρώπης δεν συνδέθηκε µε µείωση 
ποσοτήτων εισροών και υποχρεώσεων αλλά 
µε χρήση τεχνολογιών. Αυτό είναι το µεγαλύτερο 
κέρδος από τα eco-schemes. Καλό θα ήταν 
λοιπόν και η επίσηµη πολιτεία να το έχει αυτό 
σαν στρατηγική για το πώς θα µπορούσε να 
υπηρετηθεί η πιο πράσινη γεωργία, µε το 
λιγότερο αρνητικό αποτύπωµα όσον αφορά 
τον παραγωγό. Πολύ περισσότερο όταν στην 
Ελλάδα η χρήση λιπασµάτων δεν είναι τέτοια 
που να εξασφαλίζεται η γονιµότητα σε υψηλά 
επίπεδα. Θα ήταν εγκληµατικό, ενώ είµαστε σε 
µια περίοδο δεκαπενταετίας τουλάχιστον όπου 
γίνονται υπολιπάνσεις, να µειωθούν περισσότερο.

Με τη συζήτηση για δοµικές αλλαγές στην 
ΚΑΠ να έχει ξεκινήσει σε πανευρωπαϊκό 
επίπεδο, προς τα πού πιστεύετε ότι κινείται 

η αναδιαµόρφωση του κοινοτικού πλαισίου;
Πάει να γίνει µια µετατόπιση του σχεδιασµού 
µε βάση τις συνθήκες που επικρατούν στη Ν. 
Ευρώπη. Και αυτό γιατί, ειδικά εκεί σε µικρούς 
παραγωγούς και σε µικρές αγροτικές µονάδες 
εµφανίζει µια δυσλειτουργία και αχρείαστη 
γραφειοκρατία. Ειδικά στην Ελλάδα έχει σηµασία 
να διατηρηθούν αυτές οι µορφές εκµετάλλευσης. 
Είναι συνδεδεµένες µε κοινωνικά στοιχεία και 
ιστορικά στοιχεία και πρέπει να παραµείνουν. 
Αλλιώς δεν θα είναι βιώσιµες. Μας έχει 
ζητηθεί από το υπουργείο η συµβολή µας στην 
τροποποίηση της ΚΑΠ, και µας έχει αποσταλεί 
ένα έντυπο µε τα σηµεία που είναι υπό εξέταση. 
Σίγουρα το πρώτο που πρέπει να γίνει είναι τα 
ποσά τα οποία έχουν κατανεµηθεί στις δράσεις 
να αναθεωρηθούν. Πάντως, εκτιµάµε πως από 
το 2025 η κατάσταση θα ισορροπήσει. Είµαστε 
σε µια συγκυρία που είναι χρυσή ευκαιρία η 
γραφειοκρατία των Βρυξελλών να βάλει πολύ νερό 
στο κρασί της.

Αναφορικά µε το χρόνιο ζήτηµα 
της υπολίπανσης, πώς βλέπετε να κινείται η 
αγορά φέτος και πώς έκλεισε το 2023; 
Αυτό είναι ένα ζήτηµα πολυπαραγωγικό. 
Από το 2020 είχαµε την µία κρίση µετά 
την άλλη- κορονοϊός, ενεργειακό, πόλεµος-, 
εκτόξευσαν τις τιµές και όπως γνωρίζετε 
το λίπασµα είναι το πρώτο που θα κόψει ο 
παραγωγός, οπότε δεν είναι εύκολο να βγάλουµε 
ασφαλή συµπεράσµατα. Σαν τάση όµως µπορούµε 
να πούµε πως διανύουµε µία καλύτερη περίοδο, 
η αγορά σιγά-σιγά πάει να βρει ένα ρυθµό, χωρίς 
όµως να µπορεί να πιάσει τα παλιά νούµερα. Το 
2023, οι καταναλώσεις που θα µετρήσουµε θα 
είναι αρκετά χαµηλές, λόγω της κατάρρευσης 
της ζήτησης, ένα φαινόµενο που παρατηρήθηκε 
παγκοσµίως. Αντιθέτως, στην ελαιοκαλλιέργεια 
παρατηρήσαµε αύξηση της ζήτησης, γιατί είχε τιµή.

Πώς επηρεάζει η αύξηση της ζήτησης για 
προϊόντα νέας τεχνολογίας την εµπορική 
πολιτική και τα logistics των εταιρειών;
Είπαµε ότι η αναλογία είναι 80% 

νέων τεχνολογιών λιπασµάτων και 20% απλών. 
Αυτό δηµιουργεί προβλήµατα στις βιοµηχανίες 
παραγωγής και στα logistics. Η παρεµπόδιση 
είναι ακόµα ένα στάδιο παραγωγής. Αυτό 
φάνηκε στη φετινή κατανάλωση του πρώτου 
διµήνου µε καθυστερήσεις παραδόσεων. 
Όλο αυτό φέρνει πίσω την παραγωγή και 
είναι ένα ζήτηµα που πρέπει να λυθεί, 
δηλαδή να βρει τρόπο να διαχειριστεί αυτή 
τη ζήτηση ο παραγωγικός τοµέας. Τα µέλη 

ΜΕ 80% ΝΕΑΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 
ΚΑΙ 20% ΣΥΜΒΑΤΙΚΑ ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ
> Στις ανάγκες των µικρών δίνει προτεραιότητα ο διάλογος της µεταρρύθµισης 

> Οι Βρυξέλλες κατάλαβαν πως η πράσινη µετάβαση πρέπει να πληρωθεί στον αγρότη 

▲

Η αγορά βρίσκει ρυθµό

Η αγορά µπαίνει σε µία περίοδο 
στοιχειώδους κανονικότητας και 
η ζήτηση ανακάµπτει φέτος.

ΘΕΣΜΙΚΑ
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του ΣΠΕΛ προσπαθούν να βρουν λύσεις και 
πιστεύουµε πως τα επόµενα 2-3 χρόνια θα 
οµαλοποιηθεί η κατάσταση.
Γι’ αυτό και η προσαρµογή στις καινούργιες 
αυτές ας πούµε φιλοπεριβαλλοντικές πολιτικές 
της ΕΕ έχουν ορίζοντα δεκαετίας, δεν γίνονται 
από τη µία µέρα στην άλλη. Αυτές οι πολιτικές 
όµως της ΕΕ, που δηµιουργούν προβλήµατα στις 
εταιρείες, τις οδηγούν να στέλνουν τα προϊόντα 
τους αλλού, όπως για παράδειγµα τη Βραζιλία. 

Εκεί είναι υψηλές οι τιµές, η νοµοθεσία είναι πιο 
εύκολη. Θα λέγαµε λοιπόν πως βρισκόµαστε 
σε µία περίοδο αναδιαµόρφωσης της αγοράς, 
της εταιρικής και εµπορικής πολιτικής των 
εταιρειών στην Ελλάδα τουλάχιστον. Θα πρέπει 
να προσαρµόσουµε και τα προϊόντα µας και τις 
διαδικασίες παραγωγής στις τάσεις αυτές.
Αυτά όλα έχουν και µία οικονοµικότητα. 
∆ηλαδή θα πρέπει να γίνονται και µε όρους 
βιώσιµους για τις επιχειρήσεις αλλά και για τους 
παραγωγούς που θα πρέπει να επενδύσουν 
σε προϊόντα µεγαλύτερης αξίας και γι’ αυτό 
απαιτείται και κάποια πολιτική στήριξης όπως 
έγινε µε τη δράση 6. Φαίνεται πάντως πως οι 
χώρες µε καλλιέργειες αξίας και αυστηρότερη 
περιβαλλοντική νοµοθεσία να οδηγούν αυτήν την 
τάση. ∆εν σηµαίνει ότι όλα τα λιπάσµατα που θα 
εφαρµόζονται θα είναι specialty χρειάζονται και 
τα απλά, δεν είναι «άσπρο-µαύρο».

Πώς βλέπετε λοιπόν να αναπροσαρµόζεται 
αυτή η πράσινη αρχιτεκτονική;
Όταν προέκυψε αυτή η πολιτική δεν είχαµε 

▲

Ειδική διαχείριση στη Θεσσαλία 

Αναγκαία η σωστή χρηµατοδότηση 
καθώς διακρίνουµε κάπως αργά 
αντανακλαστικά της Πολιτείας.

Αριστερά Γιώργος Κοντονής, 
συνεργάτης του Fertilizer Management 
και ο αντιπρόεδρος του ΣΠΕΛ, 
Κωνσταντίνος Ωραιόπουλος. Κάτω η 
γενική δ/ντρια του ΣΠΕΛ, Φωτεινή 
Γιαννακοπούλου.

ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ

ΚΑΤΙ ΠΑΡΑΠΑΝΩ 
ΑΠΟ COMMODITY 
ΠΛΕΟΝ ΤΟ ΛΙΠΑΣΜΑ

Έχουµε συνέχεια παραγωγή 
νέων τεχνολογιών που 
είναι αναγκαστικές πια της 
κατεύθυνσης που δίνει η ΕΕ. 
Αυτές ωθούν τις βιοµηχανίες 
λιπασµάτων να βρίσκουν λύσεις 
ώστε να τις κάνουν διαθέσιµες 
στους παραγωγούς, για να 
είναι πάντα µέσα στα όρια που 
θέτει η ΕΕ. Αυτά θα τα δούµε 
στο µέλλον, για παράδειγµα 
την παραγωγή αµµωνίας 
µε διαφορετικούς τρόπους 
πιο φιλοπεριβαλλοντικούς. 
Παρατηρούµε παράλληλα, 
µεγάλη αύξηση στην 
αγορά βιοδιεγερτών. Επίσης 
βλέπουµε πως υιοθετούνται πολύ 
οι συνδυασµένες λύσεις, όπως 
είναι τα οργανικά λιπάσµατα. 
Αυτό είναι µία τάση που ειδικά 
στην Ευρώπη αρχίζει και 
συζητείται όλο και παραπάνω. Στα 
πλαίσια της κυκλικής οικονοµίας 
τα οργανο-ανόργανα σίγουρα θα 
πάρουν µεγαλύτερη θέση ή τα 
οργανικά από αυτήν που είχαν 
στο παρελθόν.

Ο πρόεδρος του ΣΠΕΛ, 
∆ηµήτρης Ρουσσέας
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τον πόλεµο στην Ουκρανία. Το τελευταίο 
διάστηµα η συζήτηση από το ποιοτικό και 
ασφαλές τρόφιµο, πάει στη λεγόµενη επισιτιστική 
επάρκεια, κάτι που δεν είχε λάβει υπόψη της 
η πράσινη αρχιτεκτονική της ΕΕ. Άρα λοιπόν 
θα πρέπει συνολικά η ΕΕ να αναστοχαστεί και 
να επανασχεδιάσει την πολιτική της µε τα νέα 
δεδοµένα. Θεωρούµε λοιπόν πως δεν «ραγίζει» η 
πράσινη πολιτική αλλά αναπροσαρµόζεται.
Επί υπουργίας Βορίδη για παράδειγµα είχαµε 
κάνει µία συζήτηση, στην οποία µας είχε 
αναφέρει ο υπουργός πως αυτές οι πολιτικές 
έχουν πολύ µεγάλο χρόνο για την εφαρµογή 
τους και θα περάσουν από πολλά κύµατα. Και 

εκείνος αντιλήφθηκε ότι δεν είναι τόσο εύκολο 
να πας από το άσπρο στο µαύρο χωρίς να 
γίνουν αναπροσαρµογές, που τελικά θα σε 
πάνε στο… γκρι. Οι Ευρωπαίοι λοιπόν που 
θεωρούσαν δεδοµένο το φαγητό και τώρα 
βλέπουν ότι έχει ένα πολύ µεγάλο κόστος, ζητάνε 
διαφορετική φιλοσοφία. ∆εν χρειαζόµαστε τόσο 
αυστηρά περιβαλλοντικά κριτήρια και πρέπει να τα 
προσαρµόσουµε στο κόστος ζωής µας. ∆εν λέµε 
ότι πρέπει να εγκαταλειφθεί η πράσινη προσέγγιση, 
αλλά να αναπροσαρµοστεί. Και να γίνει σαφές ότι 
αυτό θα κοστίσει και πως πρέπει να πληρωθεί, 
είτε είναι µέσω επιδοτήσεων είτε µέσω άλλων 
πολιτικών. Αλλά µόνο µε ευχές δεν γίνεται. 

ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ

ΚΟΝΤΑ ΣΕ ΝΕΟ ΕΘΝΙΚΟ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟ ΓΙΑ ΤΗΝ Α∆ΕΙΟ∆ΟΤΗΣΗ ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ

Αυτή τη στιγµή, για κάθε καινούριο 
τύπο που παράγεις και θέλεις να τον 
εγγράψεις σαν κατηγορία Εθνικό Λίπασµα 
ή Νέου Τύπου, απαιτείται η συγκέντρωση 
φακέλου και αξιολόγηση από την Τεχνική 
Γνωµοδοτική Επιτροπή Λιπασµάτων 
(ΤΕΓΕΛ). Έχουν συγκεντρωθεί λοιπόν 
χιλιάδες φάκελοι. Μιλάµε για ένα 
τερατούργηµα, ένα µείγµα γραφειοκρατίας, 
άγνοιας, φόβου το οποίο και πρέπει να 
αντιµετωπιστεί. Για να καταλάβετε ένα 

απλό παράδειγµα. Έχω ένα λίπασµα 10-
10-10 το οποίο είµαι αδειοδοτηµένος, και 
θέλω να το κάνω αυτό 12-8-6 µε την ίδια 
ποσότητα και ποιότητα του οργανικού, που 
υποτίθεται το οργανικό είναι αυτό που το 
διαφοροποιεί στη σχέση µε το άλλο. Αυτή 
τη στιγµή υποχρεούµαστε να καταθέτουµε 
φάκελο από την αρχή. ∆ηµιουργείται 
λοιπόν ένα τεχνητό «µποτιλιάρισµα» 
το οποίο δεν βολεύει κανέναν. Ούτε 
είναι δουλειά της ΤΕΓΕΛ να ασχολείται 

µε αυτά τα πράγµατα. Η ΤΕΓΕΛ θα 
πρέπει να ασχολείται µε την πραγµατική 
καινοτοµία. ∆ηλαδή να φέρει κάποιος έναν 
νέο παρεµποδιστή ο οποίος πρέπει να 
αξιολογηθεί.  Αποτελεί λοιπόν πάγιο αίτηµα 
του κλάδου για το οποίο παλεύει πάνω από 
10 χρόνια, να αλλάξει αυτή η διαδικασία 
και φαίνεται πως οδεύουµε σε λύση να 
σχηµατιστεί ένα εθνικό κανονιστικό πλαίσιο 
περιεκτικό, συγκεντρωτικό, λειτουργικό και 
απλό. Όχι απλοϊκό.

▲

Αναπροσαρµογή  
πολιτικής 

∆εν λέµε ότι πρέπει να 
εγκαταλειφθεί η πράσινη 
προσέγγιση, αλλά να 
αναπροσαρµοστεί.

ΘΕΣΜΙΚΑ
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TOY ΛΕΩΝΙ∆Α ΛΙΑΜΗ

ΕΝΑ ΤΑΞΙ∆Ι ΓΝΩΣΗΣ ΣΤΗΝ
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΠΑΡΕΜΠΟ∆ΙΣΤΩΝ
> Στις εγκαταστάσεις της SKW Piesteritz ξεναγήθηκε η ελληνική αποστολή συνεργατών της Teofert

Τ ην ευκαιρία να γνωρίσει από κοντά 
τις υποδοµές της SKW Piesteritz και να 
ενηµερωθεί από πρώτο χέρι για τις εξελίξεις 
και τα µελλούµενα γύρω από την τεχνολογία 
της θρέψης, είχε αντιπροσωπεία από 
περίπου 40 γεωπόνους από συνεργαζόµενα 
καταστήµατα αγροεφοδίων όλης της 

επικράτειας, περιλαµβανοµένου του 
απεσταλµένου της Agrenda, Λεωνίδα Λιάµη, 
σε ταξίδι που οργάνωσε µεταξύ 22 - 25 
Φεβρουαρίου, η Teofert, ως αποκλειστική 
αντιπρόσωπος του γερµανικού οµίλου 
στην Ελλάδα. Έδρα της SKW Piesteritz 
το βιοµηχανικό πάρκο της µικρής πόλης 

Wittenberg, µεταξύ Λειψίας και Βερολίνου, 
έκτασης 220 εκταρίων. Μια εταιρεία - µέλος 
του οµίλου Agrofert που απασχολεί πάνω 
από 10.000 εργαζόµενους, από τους 45.000 
κατοίκους της πόλης, και αποτελεί τη «µήτρα», 
από την οποία γεννήθηκαν ιδέες που άλλαξαν 
τον ρου στον τοµέα της θρέψης των φυτών, 
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όπως είναι η τεχνολογία των παρεµποδιστών 
στα λιπάσµατα. Ξεκινώντας από το DCD, DMPP, 
DCD&TZ, TZ & methypyrazole,  το 2NPT έως 
τα πιο πρόσφατα ΜPA και 2-NPT & MPA, 
πρόκειται για πατέντες που «ξεπήδησαν» µέσα 
από τα ερευνητικά εργαστήρια του γερµανικού 
κολοσσού των αγροχηµικών.
«Από τις 10 χηµικές ουσίες παρεµποδιστών, 
που υπάρχουν στον κόσµο, οι 8 είναι πατέντες 
που βγήκαν από εδώ», τόνισε, σε παρουσίασή 
της, η Χαριτίνη Κοντοπούλου, διευθύντρια 
τεχνικού τµήµατος και marketing στην Teofert, 
χαρακτηρίζοντας την SKW Piesteritz «εταιρεία 
πρωτοπόρο στον τοµέα της, που αναπτύσσει 
καινοτόµες και φιλικές στο περιβάλλον 
τεχνολογίες, όσον αφορά στο κοµµάτι της 
θρέψης των καλλιεργειών».
Ανατρέχοντας στις απαρχές της συνεργασίας 
µε τους Γερµανούς, η κυρία Κοντοπούλου 
έκανε αναλυτική αναφορά στα προϊόντα µε 
παρεµπόδιση νιτροποίησης και ουρεάσης της 
SKW, υπενθυµίζοντας ότι η Teofert είχε φέρει 

αυτές τις τεχνολογίες, που σχεδόν µονοπωλούν 
πια τη συζήτηση στην ελληνική αγορά 
λιπασµάτων, ήδη πριν από περισσότερα από 
23 χρόνια και τώρα δικαιώνεται. «Από εµάς θα 
πάρετε πάντα το πλέον αποτελεσµατικό προϊόν 
που ενσωµατώνει τεχνολογία αιχµής. Επιπλέον 
η νέα νοµοθεσία σας παρέχει ένα µεγάλο 
εµπορικό όπλο, καθώς δεν υπάρχει κανένα άλλο 
ανταγωνιστικό προϊόν µε διπλό παρεµποδιστή 
στον κόκκο», ανέφερε. Στο σηµείο αυτό 
άφησε αιχµές για παραπλανητικές πρακτικές, 
λέγοντας χαρακτηριστικά πως «αυτήν τη στιγµή 
στην Ελλάδα γίνεται ένα µεγάλο πάρτι µε τα 
σταθεροποιηµένα λιπάσµατα και είναι κρίµα διότι 
αυτό γίνεται σε βάρος της τσέπης των εµπόρων 
αγροεφοδίων και κυρίως των αγροτών».

Το µέλλον ανήκει 
στα προϊόντα specialties
Την επιχειρηµατολογία του στελέχους της 
Teofert, περί αναντιστοιχίας περιεχοµένου και 
ισχυρισµών των ανταγωνιστών, ενίσχυσε η 
Antze Bittner, γενική διευθύντρια της SKW. «Σε 
26 τυχαία δείγµατα ουρίας µε παρεµπόδιση 
ΝΒΡΤ, που εισήχθησαν στη γερµανική αγορά, 
µετά την ανάλυση, διαπιστώθηκε πως στο 
77% ο παρεµποδιστής ήταν κάτω από το όριο. 
Ωστόσο, οι παραγωγοί πλήρωσαν επιπλέον από 
30 έως 40 ευρώ τον τόνο, χωρίς να πάρουν 
τελικά πραγµατικό προϊόν µε παρεµπόδιση», είπε 
χαρακτηριστικά. Αναφορικά µε τις επερχόµενες 
τάσεις στο χώρο της θρέψης, η κυρία Bittner 
εκτίµησε ότι τα προϊόντα specialties θα είναι όλο 
και πιο σηµαντικά στο µέλλον. 

Σε δύο χρόνια νέα γενιά 
σταθεροποιηµένων 
λιπασµάτων αζώτου
Η επόµενη ηµέρα στην τεχνολογία της θρέψης 



20 FERTILIZER
MANAGEMENT

ΑΠΟΣΤΟΛΗ

πάντως ετοιµάζεται ήδη, στα εργαστήρια 
της SKW Piesteritz. «Σε δύο χρόνια θα 
έχουµε σίγουρα το επόµενο προϊόν που θα 
ενσωµατώνει καινοτόµα τεχνολογία», ανέφερε 
σχετικά ο Thomas Kreuter, υπεύθυνος στο 
Κέντρο Έρευνας και Ανάπτυξης της SKW, 
προσθέτοντας πως «θα είναι ένα νέο λίπασµα 
σταθεροποίησης αζώτου». Η έρευνα, όπως 
εξήγησε, ξεκινά κλιµακωτά από το εργαστήριο, 
πάει στο θάλαµο κλίµατος, στο θερµοκήπιο και 
µετά οι δοκιµές γίνονται στο χωράφι, σε µια 
χρονοσειρά που µπορεί να κρατήσει πολλά 
χρόνια (έως και 10), πριν βγει ένα προϊόν 
τεχνολογίας στο εµπόριο, για να διασφαλιστεί ότι 
θα έχει εγγυηµένα καλύτερα αποτελέσµατα.
Εστιάζοντας στα σηµεία υπεροχής που 
διακρίνουν τις συγκεκριµένες τεχνολογίες 
λίπανσης, σηµείωσε πως αποφεύγουν τις 
απώλειες µέσω του εδάφους και του αέρα και 
εγγυώνται τη σωστή θρέψη του φυτού.
Επίσης, παρουσίασε ερευνητικά στοιχεία σύµφωνα 
µε τα οποία µε τη χρήση «Alzon NEO - N» 
µειώνεται από 40% έως 80% η έκπλυση νιτρικών, 
σε σχέση µε µια ασβεστούχο νιτρική, στο καλαµπόκι 

και από 20% έως και 60% αντίστοιχα στη βρώµη, 
αυξάνοντας την παραγωγή. Πρόσθεσε δε, πως 
στην τεχνολογία «2 ΝΡΤ» η αξιοποίηση του αζώτου 
κυµαίνεται µεταξύ 70% και 100% και υπερτερεί 
σε σχέση µε τον ανταγωνισµό όταν πρόκειται για 
εφαρµογή σε αµµώδη εδάφη (σ. σ. 93%, έναντι 
17%), όπως συµβαίνει συχνά  στην Ελλάδα. 

Μια πολύ δυνατή χρονιά
«Αντιπροσωπεύουµε µια εταιρεία, η οποία είναι 
µοναδική στο χώρο της και θέλαµε µε αυτό 
το ταξίδι να καταλάβουν οι συνεργάτες µας τις 
διαφορές που υπάρχουν µε τον ανταγωνισµό 
και γιατί τους λέµε πως δεν είναι όλα τα 
προϊόντα ίδια», ανέφερε ο Κωνσταντίνος Λάκης, 
διευθυντής πωλήσεων της Teofert. Ο ίδιος 
εκτίµησε πως αυτή η πίεση που καταγράφεται 
από τον περασµένο Νοέµβριο, στην εγχώρια 
αγορά λιπάσµατος, θα συνεχιστεί τουλάχιστον 
µέχρι και το Μάιο. «Όλα δείχνουν πως θα είναι 
µια πολύ δυνατή χρονιά. ∆ιότι, συν τοις άλλοις, 
αφενός δεν είχε γίνει σωστή λίπανση τα δύο 
τελευταία χρόνια, επειδή οι τιµές ήταν πολύ 
ψηλά και αφετέρου η καλή εµπορική πορεία 

του ελαιολάδου προκάλεσε αυξηµένη ζήτηση 
από τους ελαιοκαλλιεργητές». Για τη φετινή 
χρονιά εκτίµησε πως οι πωλήσεις Teofert 
θα ξεπεράσουν το περσινό τονάζ, ενώ οι 
εξαγωγές, προς Αλβανία, Βουλγαρία, Κόσσοβο, 
Σερβία θα υπερβούν τους 10.000 τόνους.

Πρέπει να γνωρίζεις το πρόσωπο, 
αλλά και το µυαλό ενός συνεργάτη 
«Μας δόθηκε η ευκαιρία να δούµε επί τόπου 
πώς αναπτύσσονται αυτοί οι παρεµποδιστές 
ουρεάσης και νιτροποίησης», σχολίασε ο 
γεωπόνος Γιάννης Παπαϊορδανίδης, συνεργάτης 
της Teofert, στην Κοζάνη, ο οποίος µετείχε 
στην αποστολή, ενώ ο Χρήστος Βέρρας από τη 
Βάρδα Ηλείας έσπευσε να υπογραµµίσει πως 
«το πιο σηµαντικό (από το ταξίδι) είναι ότι το 
κύρος της SKW ανέβηκε σε εκτίµηση βλέποντας 
τις εγκαταστάσεις της και καταλαβαίνοντας τις 
διαφορές που έχει επιστηµονικά το λίπασµα 
αυτό, σε σχέση µε άλλα προϊόντα τεχνολογίας 
που υπάρχουν στην αγορά». Τη σηµασία της 
δια ζώσης επαφής, τόνισε και ο γεωπόνος 
Βάιος Στεργίου, µε κατάστηµα στη Λάρισα. 

Η Χαριτίνη Κοντοπούλου, διευθύντρια τεχνικού τµήµατος και marketing στην Teofert, κατά τη διάρκεια της παρουσίασής της.
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«Όταν συνεργάζεσαι µε κάποιον δεν αρκεί να 
γνωρίζεις µόνο το πρόσωπό του, αλλά πρέπει 
να καταλάβεις και το µυαλό του. Και το µυαλό 
αυτής της εταιρείας είναι εδώ στο Wittenberg. 
Βλέποντας το εργοστάσιο καταλαβαίνεις ότι πέρα 
από τη βιτρίνα υπάρχει γνώση, το υπόβαθρο 
έρευνας για να δηµιουργήσουν νέα προϊόντα. 
Και από ό,τι φαίνεται έχουν έτοιµα προϊόντα 
νέας γενιάς». Εντυπωσιασµένος ήταν και ο 
Σπύρος Ματάλας από τα Αγροεφόδια Θήβας, 
ο οποίος σηµείωσε πως µε την τεχνολογία 
παρεµποδιστών αποφεύγεται η ρύπανση του 
περιβάλλοντος και ενισχύεται η τσέπη του 
καλλιεργητή, διότι το άζωτο µένει στο χωράφι. Ο 
Φώτης Μιχαλόπουλος µε κατάστηµα γεωργικών 
εφοδίων στην Αµαλιάδα Ηλείας, ανέφερε πως 
«ο στόχος µας είναι να εξοικονοµούµε όσο 
µπορούµε καλύτερα ό,τι ρίχνουµε στο έδαφος. 
Να µην πάµε 25 κιλά ανά στρέµµα θρέψη στα 
σιτηρά, αλλά στα 15 κιλά µε το Alzon και µε 
τα 10 κιλά που θα γλιτώσουµε στο στρέµµα, 
δηλαδή ένα όφελος 7-8 ευρώ, να βγάλουµε τη 
ζιζανιοκτονία και µε µέγιστες αποδόσεις. Γιατί τα 
κόστη είναι µεγάλα και το κέρδος είναι οριακό».

«Στόχος µας είναι να εξοικονοµούµε όσο 
µπορούµε καλύτερα ό,τι ρίχνουµε στο 
έδαφος» σηµείωσε ο Φώτης Μιχαλόπουλος 
ιδιοκτήτης καταστήµατος γεωργικών 
εφοδίων στην Αµαλιάδα Ηλείας.

Από αριστερά Γιώργος Θεοφανόπουλος, COO του οµίλου εταιρειών Θεοφανόπουλος, Κωνσταντίνος 
Λάκης, διευθυντής πωλήσεων της Teofert, Markus Kranepuhl, Commercial Director of Granular 
SKW, Κίµωνας Θεοφανόπουλος, ιδρυτής της Teofert, και Antze Bittner γενική διευθύντρια της SKW.   

▲

«Η έρευνα που είναι σε εξέλιξη 
στρέφεται προς την ανακύκλωση και 
σίγουρα θα φέρει καινούργια προϊόντα 
µε τεχνολογίες παρεµποδιστών, τις 
οποίες εφαρµόζουν όλοι οι παραγωγοί 
λιπασµάτων, πλέον, άλλοι περισσότερο 
κι άλλοι λιγότερο επιτυχηµένα», 
σηµείωσε o ιδρυτής της Teofert, Κίµων 
Θεοφανόπουλος, ο οποίος ηγήθηκε 
της αποστολής στα κεντρικά της SKW 
Piesteritz. 
Με την ευκαιρία τον ρωτήσαµε για τυχόν 
σχέδια που επιφυλάσσει για την Teofert 
και µας αποκάλυψε ότι στα πλάνα του 
είναι η εγκατάσταση µιας νέας γραµµής 
παραγωγής κι ενός νέου παλετοποιητή, 
στη µονάδα που διαθέτει η εταιρεία 
στη Στυλίδα.  «Η πρώτη επένδυση θα 
έχει ολοκληρωθεί Μάιο. Θα είναι µια 
γραµµή, που θα µπορεί να εξυπηρετεί 
την παραγωγή στη συσκευασία big 
bag, όσο και στο σακί και θα έχει 

δυναµικότητα 40-60 τόνους την ώρα», 
µας εξήγησε, διευκρινίζοντας πως για 
τον νέο παλετοποιητή -που θα δώσει τη 
δυνατότητα για παραγωγή 2.500 σακιών 
την ώρα, από 1.200 τώρα- έχουν ζητηθεί 
προσφορές και η επένδυση θα έχει 
κλείσει το καλοκαίρι.

Με το βλέµµα στην ανάπτυξη 
υδατοδιαλυτών λιπασµάτων 
Ο ίδιος δεν απέκλεισε να γίνει κάποια 
επενδυτική ενέργεια και στον τοµέα 
των υδατοδιαλυτών λιπασµάτων 
που εµπορεύεται η Teofert, καθώς 
και σε αυτό το πεδίο καταγράφεται 
αναπτυξιακή κινητικότητα. «Μπήκαµε 
στα υδατοδιαλυτά πριν από 8 χρόνια 
µε την SQM. Υπάρχει σκέψη µήπως 
στήσουµε µια δική µας µονάδα για 
υδατοδιαλυτών, αλλά ακόµη δεν το 
έχουµε οριστικοποιήσει», ανέφερε 
χαρακτηριστικά.

Νέα γραµµή παραγωγής και παλετοποιητής 
για το εργοστάσιο της Teofert στην Στυλίδα
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ΥΠΟΘΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Η ΕΛΛΑ∆Α
ΓΙΑ ΤΗΝ TIMAC AGRO | ΛΥ∆Α
> Σύνθετες τεχνολογίες εξειδικευµένης θρέψης τίθενται στη διάθεση του Έλληνα παραγωγού

TOY ΠΕΤΡΟΥ ΓΚΟΓΚΟΥ

Το 2023, η Ελλάδα έδειξε µε 
αποφασιστικότητα πως εµπιστεύεται την 
εξειδικευµένη θρέψη. Θα επιδιώξουµε 
διαρκή επαφή µε το χωράφι µέσα από εσάς 
και εδώ βρίσκεται και ο ρόλος του Centre 
Mondial de l’Innovation Roullier  (CMΙ) 
µαζί µε τα νέα καινοτόµα προϊόντα που 
αναπτύσσει» ανέφερε ο Guillaume Jouslin 
de Noray, General Manager της Timac Agro 
International, υποδεχόµενος στο Saint Malo, 
στα παραθαλάσσια σύνορα της Βρετάνης µε τη 
Νορµανδία, την ελληνική αποστολή στο πλαίσιο 

του Kick off Event, στο οποίο η Timac Agro | 
ΛΥ∆Α έθεσε τους στόχους της για το 2024. Η 
τετραήµερη επίσκεψη, που διοργανώθηκε στα 
µέσα Ιανουαρίου, έφερε τους γεωπόνους  και 
την οµάδα υποστήριξης της Timac Agro | ΛΥ∆Α 
από κάθε γωνιά της Ελλάδας αλλά και τον 
απεσταλµένο της Agrenda, Πέτρο Γκόγκο, στην 

έδρα του Οµίλου. H επίσκεψη περιλάµβανε, 
εκτός από το CMI,  το οποίο από το 2015 
συνεργάζεται στενά µε κορυφαία πανεπιστήµια 
σε όλο τον κόσµο καινοτοµώντας στον τοµέα 
της θρέψης των φυτών και των ζώων, το 
Minerallium. έναν εκπαιδευτικό χώρο, εν είδει 
µουσείου φυσικής ιστορίας, που κοσµεί το 
ένα άκρο του συµπλέγµατος των επιβλητικών 
εγκαταστάσεων του Οµίλου, και το εργοστάσιο 
κοκκωδών λιπασµάτων της Timac Agro στο 
Saint Malo, εκεί απ’ όπου ξεκίνησε το ταξίδι του 
Οµίλου Roullier το 1959.

εισαγωγικά στο 
αρχίγραµµα
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ΑΠΟΣΤΟΛΗ

Στο Minerallium όλα ξεκινούν 
από τη δηµιουργία του 
σύµπαντος και τον βοµβαρδισµό 
της γης από µετεωρίτες 
που έφεραν τα µέταλλα και 
τα στοιχεία του περιοδικού 
πίνακα που είναι κρίσιµα για 
τη δηµιουργία της ζωής, τη 
θρέψη ζώων και φυτών και 
την επιβίωση του ανθρώπου. 
Πρόκειται για µια πρωτότυπη 
έµπνευση που συνδέει για 
πρώτη φορά  την αγροτική 
παραγωγή µε την ποιότητα και 
γονιµότητα των εδαφών.

Την ελληνική αποστολή συνόδεψαν 
στη Γαλλία µεταξύ άλλων ο Mπρούνο 
Καχρίλας, γενικός διευθυντής της 
Timac Agro | ΛΥ∆Α (επάνω αριστερά), 
ο εµπορικός διευθυντής, ∆ηµήτρης 
Ρέππας (επάνω δεξιά), και ο Ιάκωβος 
Γιακουµέττης, Κey Αccount Μanager 
& Τechnical Demonstrator (κάτω).
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ΜΕ ΦΤΩΧΟΥΣ ΑΓΡΟΤΕΣ   
∆ΕΝ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΥΠΑΡΞΕΙ ΕΥΗΜΕΡΙΑ 
ΓΙΑ ΤΗ ΛΙΠΑΣΜΑΤΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ
> Καταλύτης τα κίνητρα και η συνεχής εκπαίδευση για να καταφέρουν οι άνθρωποι της αγροτικής 
παραγωγής να ανταποκριθούν στις καταιγιστικές αλλαγές που φέρνουν οι νέες πράσινες πολιτικές

> Με δικά της καινοτόµα προϊόντα µπαίνει η Yara στην αγορά των παρεµποδισµένων λιπασµάτων

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΟΝ ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΝΑΓΟ

«Το κοµµάτι της ευηµερίας των αγροτών 
είναι το σηµείο-κλειδί για όλη τη διατροφική 
αλυσίδα και για όλες τις πολιτικές αποφάσεις» 
τονίζει απερίφραστα, µε συνέντευξή του 
στο Fertilizer Management, ο Ελευθέριος 
Ρουµελιώτης, Managing Director της Yara Ελλάς. 
∆ηλώνει απόλυτα πεπεισµένος ότι οι σύγχρονες 
τεχνολογίες µε καινοτόµα προϊόντα θρέψης και 
γενικότερα η προσέγγιση της γεωργίας ακριβείας 
θα βοηθήσουν τον αγρότη να έχει τη µέγιστη 
δυνατή απόδοση. Σ’ αυτή την προσπάθεια και 
η δική του εταιρεία έρχεται µε ισχυρά όπλα και 
µε µια καινοτοµική πρόταση, την οποία θα είναι 
σε θέση να ανακοινώσει στο άµεσο µέλλον, 
«πάντα µε τη γνώση της Yara», όπως σηµειώνει 
χαρακτηριστικά ο ίδιος.

Στην τελευταία µεγάλη εκδήλωση της Yara 
στη Θεσσαλονίκη ακούστηκε, µεταξύ άλλων, 
ότι η καινοτοµία χτίζει την παράδοση. Πώς το 
αναλύουµε αυτό, τι ακριβώς σηµαίνει;
Nοµίζω ότι ακούστηκε από τον εκπρόσωπο 
του Κτήµατος Κυρ Γιάννη και είναι το µότο του. 
Μας εκφράζει οπωσδήποτε και θεωρώ ότι 
εκφράζει γενικά την εποχή. Από τη µία έχεις 
την παράδοση, η οποία είναι η ρίζα σου, και 
από την άλλη είσαι σε µία σύγχρονη εποχή, 
η οποία απαιτεί να αλλάζεις, να δηµιουργείς, 
να καινοτοµείς, να προλαβαίνεις εξελίξεις, 
ειδικά τεχνολογικές εξελίξεις. Παράδοση 
και καινοτοµία, λοιπόν, έχοντας όµως 
πάντα ως καταλύτη τη συνεχή εκπαίδευση. 

Όσον αφορά δε την Yara, θεωρώ ότι τα 120 
χρόνια της ιστορίας της χαρακτηρίζονται από 
καινοτοµία και έχει στηρίξει ένα χώρο αρκετά 
παραδοσιακό.

Αν υποθέσουµε ότι η Yara άργησε λίγο 
να µπει στα παρεµπόδισµενα λιπάσµατα, 
ειπώθηκε και από τους δικούς σας 
άνθρωπους αυτό, πού έγκειται τώρα η 
διαφοροποίησή της από τον ανταγωνισµό;
Αυτό που βλέπουµε εµείς είναι ότι το 
βασικό ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα της Yara 
παραµένει το ίδιο. ∆ηλαδή η τεχνολογία 
που έχει στα αζωτούχα λιπάσµατά της, η 
αγρονοµική γνώση και τα ψηφιακά εργαλεία. 
Με το συνδυασµό όλων αυτών µπορεί να 
βοηθήσει τον αγρότη να κάνει τη σωστή 
εφαρµογή στον σωστό χρόνο. Τώρα, σε ό,τι 
αφορά το κοµµάτι της παρεµπόδισης, έρχεται 
µέσα από µία ΚΑΠ, από ανάγκες δηλαδή που 
έχουν προκύψει από αυτή τη νέα πολιτική.
Οπότε κι εµείς αποφασίσαµε να λανσάρουµε 
ένα χαρτοφυλάκιο καινούριο µε υψηλής 
ποιότητας παρεµποδιστές νιτροποίησης και 
ουρεάσης για να καλύψουµε την αγορά.

Έγιναν και κάποιες εξαγορές προς αυτή 
την κατεύθυνση που διευκολύνουν το 
χαρτοφυλάκιό σας;
Όχι, αυτήν τη στιγµή δεν υπάρχουν εξαγορές, 
τουλάχιστον στο κοµµάτι της παρεµπόδισης. 
Υπάρχουν τοπικές συνεργασίες ανά αγορά 
ενώ το τµήµα Έρευνας και Ανάπτυξης της Yara 
έχει ήδη ξεκινήσει τη διαδικασία να λανσάρει 
τους δικούς µας παρεµποδιστές. Μάλιστα 

σε κάποιες αγορές κυκλοφορούν ήδη και 
σύντοµα θα έχουµε κι εµείς για την Ελλάδα 
συγκεκριµένους τύπους. Εποµένως και αυτό 
το προϊόν προέρχεται από τη γνώση της Yara. 
Μιας και µιλάµε όµως για εξαγορές, έχουν 
γίνει ήδη δύο, οι οποίες αφορούν τα οργανικά 
λιπάσµατα. Κι εκεί δείχνει τη διάθεσή της η 
Yara να συµπληρώσει το χαρτοφυλάκιό της 
µε όλες τις δυνατές λύσεις που τη βοηθάνε να 
έχει ολοκληρωµένες προτάσεις όσον αφορά 
την Αναγεννητική Γεωργία.
 
Να πούµε δύο πράγµατα παραπάνω γι’ αυτά 
τα είδη παρεµποδιστών που έχετε υιοθετήσει.
Ο παρεµποδιστής νιτροποίησης είναι κυρίως 
για τα σύνθετα λιπάσµατα και κάποια 
αζωτούχα, τα οποία βοηθάνε στη βραδεία 
αποδέσµευση του αζώτου και στη διαχείριση 
του αζώτου στο έδαφος. Και υπάρχει και ο 
παρεµποδιστής ουρεάσης ο οποίος αφορά τα 
προϊόντα που βασίζονται στην ουρία. Θεωρώ 
ότι οι τεχνολογίες που υπάρχουν αυτήν τη 
στιγµή στο κοµµάτι των παρεµποδιστών είναι 
πάνω-κάτω ισοδύναµες. Αυτό όµως που θα 
φέρει Yara µε τους δικούς της παρεµποδιστές 
νοµίζω ότι θα είναι καινοτοµία. Το οποίο ακόµα 
δεν είµαι σε θέση να το µοιραστώ, καθώς 
περιµένουµε να δούµε το χρονικό σηµείο και 
τη στιγµή του λανσαρίσµατος αλλά θα είναι 
σίγουρα καινοτοµία.
 
Ενδεχοµένως είναι οι εγκρίσεις που 
περιµένετε για να µπορέσουν να έρθουν τα 
νέα προϊόντα στην αγορά και να τηρούν τις 
προδιαγραφές του ευρωπαϊκού πρωτοκόλλου.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
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Ακριβώς. Όλα τα δικά µας προϊόντα θέλουµε 
να έχουν ακολουθήσει την FΡR διαδικασία 
της ΕΕ, ώστε να είναι και εγκεκριµένα CE 
και να µπορέσουν να ενσωµατωθούν στο 
χαρτοφυλάκιό µας γρήγορα.
 
Ακούστηκε ο όρος «µεταβλητή λίπανση». 
Πώς περιγράφετε το πλάνο της µεταβλητής 
λίπανσης που εσείς προτείνετε;
Αυτό κυρίως αφορά και τη χρήση των 
ψηφιακών εργαλείων. Είναι συνδυαστικό. Η 
Yara έχει αναπτύξει σε παγκόσµιο επίπεδο µία 
ψηφιακή πλατφόρµα που λέγεται AtFarm. Σε 
αυτή, λοιπόν, µε τη χρήση δορυφόρων αλλά και 
άλλων εργαλείων αγρού όπως είναι τα  
N-Tester γίνεται καταµέτρηση των αναγκών 
της καλλιέργειας σε άζωτο στην επιφανειακή 
λίπανση και ανάλογα λαµβάνονται 
αποφάσεις για το πόσο και πότε πρέπει να 
χρησιµοποιηθεί ώστε να υπάρχει η σωστή 
διαχείριση των θρεπτικών στοιχείων. Και 
φυσικά να µεγιστοποιήσουµε την απόδοση 
της καλλιέργειας. Αυτή λοιπόν την εφαρµογή 
και όλη τη λογική της µεταβλητής  λίπανσης 
θέλουµε να την ενσωµατώσουµε και στη 
FarmB, που είναι µία πρόσφατη συνεργασία 
που έχουµε ανακοινώσει ώστε ο αγρότης να 
έχει στα χέρια του ένα χρήσιµο εργαλείο.
 
Τι βρήκατε στη FarmB και µπήκατε σε αυτή 
τη συνεργασία;
Θα ξεκινήσω από το ότι θεωρούµε ότι η FarmB 
αυτήν τη στιγµή είναι ίσως η πιο ολοκληρωµένη 
πλατφόρµα από αυτά που έχουµε δει στην 
Ελλάδα και έρχεται να δέσει µε όλο αυτό το 
χαρτοφυλάκιο που θέλουµε να έχουµε για την 
Αναγεννητική Γεωργία. Μέχρι τώρα είχαµε 

προϊόντα χαµηλού αποτυπώµατος, άνθρακα. 
Σύντοµα θα επεκτείνουµε το χαρτοφυλάκιο 
προϊόντων θρέψης και φυσικά όλη τη γνώση που 
έρχεται µαζί. Μας έλειπε ένα ψηφιακό εργαλείο και, 
κακά τα ψέµατα, υπήρχε µία καθυστέρηση, ώσπου 
να φέρουµε και τις δικές µας λύσεις που θα 
έρθουν σύντοµα και στην Ελλάδα. Οπότε η FarmB 
ήρθε να συµπληρώσει αυτό το χαρτοφυλάκιο. 
Mέσα στη FarmB εµείς ενσωµατώσαµε τα δικά 
µας προγράµµατα θρέψης, άρα υπάρχει µία 
διασύνδεση της FarmB µε το ΑtFarm, µε τις 
τεχνολογίες της Yara, και πλέον φέρνει όλη αυτή 
τη γνώση κατευθείαν µέσα στο σύστηµά της. 
 
Πόσο αποδεκτά είναι αυτά τα νέα εργαλεία 
πλέον τόσο από το δίκτυό σας όσο και από 
τους ίδιους τους αγρότες, δηλαδή τι βαθµό 
ανταπόκρισης βρίσκετε;
Θα µιλήσουµε ανοιχτά. Θεωρώ ότι ο βαθµός 
ανταπόκρισης κυρίως έχει να κάνει µε τη νέα 
ΚΑΠ. Επί της ουσίας όµως η εφαρµογή είναι 
ακόµα σε πολύ πρώιµα στάδια. Ίσως ήδη να το 
εφαρµόζουν οι πιο καινοτόµοι αγρότες µε την 
παρότρυνση και της βιοµηχανίας τροφίµων. 
Αλλά θεωρώ ότι είναι το µέλλον. Σε βάθος 
χρόνου πρέπει όλοι να βοηθήσουµε και µε 
εκπαιδευτικά προγράµµατα να κατευθύνουµε 
το δίκτυο αλλά και τους αγρότες για το τι µπορεί 
αυτή η τεχνολογία να προσφέρει όσον αφορά την 
καλλιέργειά τους και τις αποδόσεις τους.

Να το θέσω λίγο διαφορετικά. Το δίκτυο 
ανταποκρίνεται καλύτερα από τους ίδιους 
τους αγρότες ή και εκεί υπάρχει θέµα;
Και εκεί θεωρώ ότι είναι πάλι θέµα προφίλ. 
Συµβαδίζει µε το προφίλ του αγρότη. Όσο πιο 
καινοτόµος και ανοιχτός στην εκπαίδευση 

και στα νέα πράγµατα είσαι, τόσο πιο 
διαθέσιµος είσαι να ενσωµατώσεις τη νέα 
πρακτική. Θέλει δουλειά.

Και θέλει δουλειά και από το ίδιο το δίκτυο για 
να µπορέσει να περάσει τις νέες κατευθύνσεις.
Θέλει εµείς να εκπαιδεύσουµε τους ανθρώπους 
µας. Οι άνθρωποί µας να εκπαιδεύσουν το 
δίκτυο και τους ανθρώπους τους. Όπως είπα 
και νωρίτερα, η εκπαίδευση είναι καταλύτης. 
Θα αποτελέσει ένα σηµαντικό στοιχείο σε όποια 
αλλαγή πρέπει να περάσει στην αγορά.

Τι χαρακτηρίζει σε αυτήν τη φάση την αγορά 
λιπασµάτων; Πέρα από τα σταθεροποιηµένα 
λιπάσµατα, σε τι φάση είµαστε; Ήρθαµε από 
µια περίοδο που είχαµε µια µεγάλη άνοδο 
των τιµών µε µια διόρθωση στη συνέχεια, 
ισορροπούµε κατά κάποιο τρόπο;
Υπάρχει µια εξισορρόπηση και σε συζητήσεις και 
µε άλλους του χώρου θεωρούµε ότι υπάρχει 
µια υγεία όσον αφορά και την τοποθέτηση 
των τιµών και τη σταθερότητα των τιµών και 
τη ζήτηση. Θεωρώ όµως ότι όλο αυτό µε τις 
πράσινες πολιτικές και την ΚΑΠ θα επηρεάσει 
το χώρο στο µέλλον.

Θεωρείτε ότι οι δεσµεύσεις της ΚΑΠ για το 
περιβάλλον ήταν λίγο βεβιασµένες, µε την 
έννοια ότι έβαζαν ψηλά τον πήχη χωρίς να 

Σύµφωνα µε τον κ. Ρουµελιώτη, λόγω της διασύνδεσης 
του ΑtFarm µε τη FarmB εύκολα ένας αγρότης µπορεί 
να βάλει στο σύστηµα την εδαφολογική ανάλυση του 
χωραφιού του και να προσαρµόσει τους στόχους 
απόδοσης της καλλιέργειας και να δει ποιο είναι το 
κατάλληλο πρόγραµµα θρέψης για το χωράφι του.
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παρέχουν την ανάλογη στήριξη;
Πάντα συµβαίνει αυτό. Όταν φέρνεις κάτι 
καινούργιο, συνήθως θέλει µία αναπροσαρµογή. 
Ποτέ δεν µπορείς να είσαι σίγουρος πώς θα 
αντιδράσει η αγορά. Οπότε θεωρώ ότι όλα όσα 
έχουν συµβεί το προηγούµενο χρονικό διάστηµα 
µε τις αντιδράσεις και όλες τις συζητήσεις 
είναι προς τη σωστή κατεύθυνση έτσι ώστε να 
εναρµονιστεί και να έρθει σε µία προσαρµογή 
στα δεδοµένα της κάθε αγοράς. Είναι απαραίτητο. 
Τώρα, αν πάµε να µιλήσουµε για το πώς αυτό 
θα διαµορφωθεί στο µέλλον, πιστεύω ότι 
υπάρχουν τεράστια περιθώρια βελτίωσης και 
θα δούµε ίσως και διαφορετικές προσεγγίσεις. 
Αν θέλουµε να εξισορροπήσουµε αυτό που 
λέµε περιβαλλοντική βιωσιµότητα, πρέπει 
να εντοπίσουµε πρώτα ποιος είναι ο ρόλος 
του αγρότη, που διασφαλίζει την επισιτιστική 
ασφάλεια στην αγορά και στην ανθρωπότητα. 
Έχουµε πολλά καινούρια πράγµατα να δούµε.
 
Άρα, η ευθύνη για να υπάρξουν προσαρµογές, 
αν όχι διορθώσεις, είναι αυτή τη στιγµή στις 
Βρυξέλλες ή και στην ίδια την αγορά;
Η ευθύνη είναι και στις Βρυξέλλες και στις 
αγορές. Εδώ θα αναφερθώ και στην Yara και 
στις ενέργειες που έχει κάνει αυτή την περίοδο 
και τη θέση που παίρνει σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο.  Η οποία είναι ότι τόσο σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο, όσο και σε τοπικό, η πολιτική ηγεσία 
πρέπει να αναλάβει πλέον δράση. 

Όλα αυτά δεν απαιτούν και µια πιο στενή 
συνεργασία των συντελεστών της αγοράς 
µε την επιστηµονική κοινότητα; Έχουµε δει 
κατά καιρούς η Yara να κάνει συνεργασίες 
µε πανεπιστηµιακά ιδρύµατα. Είστε 
ευχαριστηµένοι από την ανταπόκριση; Υπάρχει 
περιθώριο να βελτιωθεί αυτή η σχέση έτσι 
ώστε να έχουµε και αυτή την εκπαίδευση που 
παραγωγού που καθίσταται αναγκαία;
Θεωρώ ότι υπάρχει πολύ µεγάλο περιθώριο. 
Εγώ είµαι ένας άνθρωπος που µπήκε σε 
αυτόν το χώρο πριν 1-1,5 χρόνο και βλέπω 
ότι η ανάγκη για εκπαίδευση είναι µεγάλη 
γιατί έρχονται αλλαγές που ο χώρος δεν τις 
αντιλαµβάνεται. Θεωρώ ότι το κοµµάτι της 
συνεργασίας είναι πολύ σπουδαίο και σηµαντικό 
όχι µόνο µεταξύ βιοµηχανίας, αγροτών και 
δικτύου. Αφορά όλη την εφοδιαστική αλυσίδα. 
Τον τελευταίο καιρό έχω συζητήσει µε τον 
Νίκο Κυριακίδη για πάρα πολλά διαφορετικά 
προγράµµατα στα οποία µπορούµε να 
συµµετέχουµε, µε διάφορους στόχους, από 
ψηφιακά εργαλεία, από την σπουδαιότητα 
χρήσης τύπων λιπασµάτων και πώς µπορεί να 
γίνει πιο βέλτιστη χρήση τους και πολλά άλλα.

 Το γεγονός ότι οδεύουµε παράλληλα σε µια 
εξισορρόπηση των τιµών των λιπασµάτων 
αλλά και των τιµών των βασικών αγροτικών 
προϊόντων, είναι κάτι που σας ανησυχεί σε 
σχέση µε τον τρόπο που θα λειτουργήσει 
η αγορά τον επόµενο χρόνο; Πόσο θα 
µπορέσουν οι παραγωγοί να ανταπεξέλθουν;
Το κοµµάτι της ευηµερίας των αγροτών είναι το 
σηµείο κλειδί. Για όλη τη διατροφική αλυσίδα και 
για όλες τις πολιτικές αποφάσεις. Και θεωρώ ότι 
χωρίς να γνωρίζουµε βέβαια πού κάθονται κάθε 
φορά οι τιµές,  γιατί είναι χρηµατιστηριακό προϊόν, 
πρέπει η προσέγγιση της γεωργίας ακριβείας να 
µπει σε εφαρµογή γιατί πρώτα απ’ όλα θα βοηθήσει 
τον αγρότη να έχει τη µέγιστη δυνατή απόδοση. Το 
σηµαντικότερο είναι να κάνει λελογισµένη χρήση 
των πόρων. Των εφοδίων.  Έτσι ίσως καταφέρει να 
µειώσει τα έξοδά του µε µια µέγιστη απόδοση και 
να έχει µια καλύτερη κερδοφορία. 
 
Και εν κατακλείδι µπορεί να υπάρξει 
εποµένως πλούσια λιπασµατοβιοµηχανία µε 
φτωχούς αγρότες;
∆εν µπορεί να υπάρχει και αυτό δεν ισχύει µόνο 
για τη λιπασµατοβιοµηχανία, ισχύει για όλη τη 
βιοµηχανία. Χωρίς την ευηµερία του αγρότη, την 
οποία θεωρώ µέληµά µας, δεν µπορεί να υπάρχει 
ευηµερία της κοινωνίας.
 
Σε αυτή όµως τη χρονική περίοδο είναι σε 
λιγάκι δυσµενέστερη θέση ο αγρότης απ’ ότι 
στο παρελθόν. ∆ηλαδή παλιότερα, µπορεί να 
περιφρονούσαµε τον αγρότη κοινωνικά αλλά 
παραγωγικά τον εκτιµούσαµε πάρα πολύ και 
τον αποζηµιώναµε ανάλογα.
Μιλώντας από καρδιάς ως µέλος της βιοµηχανίας 
θα έλεγα ότι ναι. Όµως αυτό είναι ένα αποτέλεσµα 
πολυδιάστατο ότι δεν έχουµε καταφέρει να 
προστατέψουµε αυτό στον «τελικό χρήστη». Χρέος 
και όφελος και ευθύνη και των εταιρειών αλλά και 
της πολιτείας βέβαια και των αγροτών και όλων είναι 
να συνεργαστούν προκειµένου να δούνε ποια είναι η 
βέλτιστη λύση σε αυτό που βιώνουµε όλοι µαζί ώστε 
να υπάρχει µία βιώσιµη ανάπτυξη για όλους.
 
Θα βρούµε αυτήν τη λύση ή θα πάµε σε 
µια συγκέντρωση της παραγωγής σε όλο 
και λιγότερους; Οι οποίοι, θα δώσουν 
µεν λύση-ισορροπία στην αγορά αλλά θα 
δηµιουργήσουν ένα άλλο, κοινωνικό ζήτηµα.
Η εµπειρία έχει δείξει ότι σε βάθος χρόνου γίνεται 
αυτή η συγκέντρωση και αυτό έχει συµβεί σε όλους 
τους κλάδους που έχω περάσει. Έχω δει ότι σε βάθος 
χρόνου οι µικροί εξαγοράζονται από τους πιο µεγάλους 
ώστε οι µεγάλοι να έχουν µια διαπραγµατευτική 
δύναµη µεγαλύτερη. Νοµίζω ότι είναι µια ιστορία 
εξελικτική που δύσκολα θα αποφύγουµε.

▲

Απαιτεί κίνητρα για  
να δουλέψει η νέα ΚΑΠ
«Με όλες τις δυσκολίες που έχει η Ευρώπη 
ως ήπειρος, η θέση της Yara είναι ότι η ΕΕ 
αλλά και κάθε αγορά ή κάθε πολιτικός φορέας 
ανά χώρα που αποφασίζει, πρέπει να αρχίσει 
να δίνει κίνητρα. Χωρίς κίνητρα δεν θα 
δουλέψει η νέα ΚΑΠ. Η Yara έχει δηµοσιεύσει 
ένα µανιφέστο µε 7 συγκεκριµένους πυλώνες. 
Επτά πυλώνες που ορίζουν συγκεκριµένες 
δράσεις για τον µετασχηµατισµό της γεωργίας. 
Ποια θα πρέπει δηλαδή να είναι η εφαρµογή 
αυτών των κανονισµών ώστε να ευηµερεί ο 
αγρότης και να µπορεί να υιοθετήσει αυτή την 
αναγεννητική προσέγγιση.» 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
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«Ανοίγουµε θυγατρικές στην  Ιταλία, 
Ισπανία, Γαλλία, σε αγορές οι οποίες είναι 
ώριµες», ανέφερε ο διευθυντής πωλήσεων 
της Dekagro, Απόστολος Κωτούζας. 
Ταυτόχρονα όπως υποστήριξε η Dekagro 
αποτελεί το όχηµα για τη µετάβαση σε 
µια νέα φιλοσοφία: «Μια νέα φιλοσοφία η 
οποία όλη αυτή την αξιοπιστία που είχαµε 
µέχρι τώρα στην αγορά, ερχόµαστε να την 
περάσουµε συνολικά σε όλη τη θρέψη. Με 
ειδικά προϊόντα θρέψης, µε βιοδιεγέρτες, οι 
οποίοι θα παράγονται στο νέο εργοστάσιο 
της Αταλάντης και θα µας δώσει, αν θέλετε, 
τη δυνατότητα να δηµιουργήσουµε µια πολύ 
διαφορετική κατάσταση από ό,τι ξέραµε 
µέχρι σήµερα», συµπλήρωσε ο ίδιος. 

Φιλοδοξώντας να αποτελέσει µια ηγετική 
παρουσία στο χώρο των λιπασµάτων 
πανευρωπαϊκά µε το άνοιγµα 12 θυγατρικών 
και µε ένα νέο εργοστάσιο στην Αταλάντη 
που θα έχει τη δυνατότητα να παράξει 
περισσότερο από 100.000 τόνους σε υγρά 
λιπάσµατα, ειδικά προϊόντα θρέψης και 
βιοδιεγέρτες, συστήθηκε η Dekagro στην 
30στή φετινή Agrotica. Πρόκειται για την 
εξέλιξη της Εθνικής Βιοµηχανίας που 
εγκαθιδρύθηκε ως ΒΦΛ και λειτουργούσε 
τα τελευταία χρόνια µε το όνοµα της 
ΕΛΛΑΓΡΟΛΙΠ. 
Μιλώντας γι' αυτό το rebranding, ο Απόστολος 
Κωτούζας, διευθυντής πωλήσεων της 
Dekagro, έκανε λόγο για την αρχή µίας νέας 
εποχής. «Ούτως ή άλλως είχαµε µια ηγετική 
παρουσία στην ελληνική αγορά µε µερίδια 
αγοράς άνω του 50% και φιλοδοξούµε να 
παίξουµε τον αντίστοιχο ρόλο στην υπόλοιπη 
Ευρωπαϊκή Ένωση», ανέφερε ο κ. Κωτούζας, 
κάνοντας στη συνέχεια λόγο για το άνοιγµα 12 
θυγατρικών εντός και εκτός ΕΕ. 

Μιλώντας παράλληλα για το θεσµικό πλαίσιο 
που διέπει την αγορά λιπασµάτων, ο κ. 
Κωτούζας έκανε αναφορά στον Κανονισµό 
ΕΕ 2019/1009: «Εµείς ήµασταν οι πρώτοι 
οι οποίοι ουσιαστικά ενσωµατώσαµε και 
προσαρµοστήκαµε στα καινούργια δεδοµένα 
και συνεχίζουµε λοιπόν σε µια προσπάθεια 
να δηµιουργούµε προϊόντα υψηλής 
αξίας καινοτοµίας για να µπορέσουµε, 
να µεταλαµπαδέψουµε τη γνώση µας 
στον παραγωγό. Το θεσµικό πλαίσιο έχει 
καθοριστεί, γίνεται πιο αυστηρό, ιδιαίτερα 
σε ό,τι αφορά τα περιβαλλοντικά µέτρα και 
δηµιουργεί πολλές προκλήσεις και πολλές 
ευκαιρίες για ανάπτυξη. Εµείς θεωρούµε 
λοιπόν ότι είµαστε σε ένα τέτοιο σηµείο, 
ούτως ώστε να ηγηθούµε αυτής της 
ανάπτυξης στον δικό µας κλάδο, τουλάχιστον, 
στον κλάδο της θρέψης φυτών».   

Γ. ΚΟΝΤΟΝΗΣ

ΝΕA MONA∆Α ΣΤΗΝ ΑΤΑΛΑΝΤΗ ΓΙΑ ΤΗΝ DEKAGRO
> Ηγετική θέση στο χώρο των λιπασµάτων στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ο πρώτος στόχος της εταιρείας

Με θυγατρικές  
σε ώριµες αγορές

ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣΝΕΑ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ

Απόστολος Κωτούζας, διευθυντής 
πωλήσεων της Dekagro
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Για τον Μιλτιάδη Χαρένη που ασχολείται εδώ 
και 40 χρόνια µε την παραγωγή σιτηρών και 
βυνοποιήσιµου κριθαριού στη Νέα Γωνιά 
Χαλκιδικής, η σηµασία της θρέψης στην 
καλλιέργειά του είναι ίσως και µεγαλύτερη από τον 
µηχανολογικό εξοπλισµό. Αυτή την ανάγκη να έχει 
δίπλα του δυνατούς συνεργάτες στην προσπάθεια 
µεγιστοποίησης των αποδόσεών του, τόνισε κατά 
την παράδοση των προϊόντων της Yara Ελλάς που 
πραγµατοποιήθηκε στο γεωπονικό κατάστηµα του 

Ιωάννη Πύρρου, στη Γαλάτιστα της Χαλκιδικής, 
σε συνέχεια της βράβευσής του ως «Αγρότη της 
Χρονιάς 2023», στον ετήσιο οµώνυµο θεσµό, 
της Agrenda. «Η θρέψη είναι πολύ σηµαντική 
για την καλλιέργεια ιδίως για τη δική µου που 
είναι τα σιτηρά αλλά φαντάζοµαι για όλες, όσο 
απαραίτητος είναι ο σωστός τρόπος καλλιέργειας  
και ο µηχανολογικός εξοπλισµός άλλο τόσο και 
ακόµα παραπάνω είναι η θρέψη», ανέφερε ο 
έµπειρος παραγωγός.                           Λ. ΛΙΑΜΗΣ

Στη Χαλκιδική και τα σιταροχώραφα του Αγρότη της Χρονιάς        

Πιστή στο ραντεβού της µε τους 
βραβευθέντες του θεσµού του Αγρότη της 
Χρονιάς η Yara τίµησε για µια ακόµη χρονιά 
τους τρεις ντόπιους παραγωγούς, που 
διακρίθηκαν, για το 2023. Η παράδοση των 
λιπασµάτων έλαβε χώρα στο κατάστηµα 
αγροεφοδίων του Κωνσταντίνου Γαρούφα στην 
Ξάνθη και σε όλους παραδόθηκαν προϊόντα 
θρέψης, για την αξιέπαινη προσπάθεια που 
καταβάλλουν ο καθένας στον τοµέα του, ώστε 
να συνεχίσουν να δείχνουν το δρόµο της 
επιτυχίας στην πρωτογενή παραγωγή.
Παραλαµβάνοντας τα διαφυλλικά προϊόντα 
και το βιοδιεγέρτη που της πρόσφερε η 
Yara, η Αγγελική Γανίδου, που καλλιεργεί 
στη Λεύκη Ξάνθης περί τα 1.100 στρέµµατα 
µε βαµβάκι, σιτάρι, καλαµπόκι, ηλίανθο κι 
ακτινίδια και απέσπασε το βραβείο «Γυναικείας 
Επιχειρηµατικότητας στην Αγροτική 
Παραγωγή» εστίασε κυρίως στην ηθική πτυχή 
της βράβευσης, χωρίς, όπως υπογράµµισε, 
να υποτιµά και την αξία των προϊόντων που 
παρέλαβε, καθώς θα καλύψουν µέρος των 
εξόδων της για θρέψη.
Την αναγκαιότητα χρήσης, από τους 

παραγωγούς, εξειδικευµένων προϊόντων 
θρέψης, ώστε να επιτυγχάνουν βελτιωµένες 
αποδόσεις στα χωράφια τους, ανέδειξε και 
ο Μιχάλης Κυριακίδης, «Κτηνοτρόφος της 
Χρονιάς» του 2023, από τον Πετεινό Ξάνθης, 
ο οποίος εκτός από κοπάδι µε περίπου 1.000 
πρόβατα, διατηρεί και δενδρώδεις καλλιέργειες. 
Ιδιαίτερα υπερήφανη τέλος για την έµπρακτη 
στήριξη που της παρείχε η Yara, δήλωσε και η 
Ζουµπούλ Ζουφλιέ, η οποία διακρίθηκε στον 
«Αγρότη της Χρονιάς» µε τον τιµητικό έπαινο 
για τη διαρκή ενασχόλησή της µε την πολύ 
απαιτητική καλλιέργεια του καπνού.
«Είναι πολύ σηµαντικό που βραβεύοµαι και από 
µια µεγάλη εταιρεία όπως η Yara. Αισθάνοµαι 
χαρούµενη για τη διάκριση αυτή», ανέφερε η 
κυρία Ζουφλιέ, η οποία καλλιεργεί περίπου 
8,5 στρέµµατα γης µε καπνά στο ορεινό χωριό 
Άλµα, του ∆ήµου Μύκης στην Ξάνθη. 

ΑΠΟ ΤΗ YARA  
ΓΙΑ ΤΟΥΣ LEADERS 
ΤΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ
> Προϊόντα θρέψης για όλους τους 
διακριθέντες του Αγρότη της Χρονιάς

▲

Από αριστερά Μαρία Ψαρρού, Marketing 
Operation and Content Manager , 
Ζουµπούλ Ζουλφιέ, Αγγελική Γανίδου, 
Μιχάλης Κυριακίδης και Αλέξανδρος 
Παναγόπουλος, Agronomy Operations and 
Content Specialist Yara ΕΛΛΑΣ.

Ο Νίκος Μυτιλέκας Marketing & Agronomy 
Manager της Yara Ελλάς (αριστερά) κατά την 
παράδοση των προϊόντων στον Μιλτ. Χαρένη.
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ΜEDILCO HELLAS: ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΛΥΣΕΙΣ 
ΘΡΕΨΗΣ & Η ∆ΥΝΑΜΗ ΤΩΝ ΒΙΟ∆ΕΓΕΡΤΩΝ

Η Medilco Hellas, ηγέτης στο πεδίο των 
specialty λιπασµάτων µε πολυετή εµπειρία 
στους βιοδιεγέρτες, στηρίζει τoν επαγγελµατία 
καλλιεργητή µε καινοτόµες λύσεις θρέψης που 
ενισχύουν άµεσα την αυτοάµυνα των φυτών. 
Πιστοί στην αποστολή µας για να παρέχουµε 
αειφόρες λύσεις θρέψης, συνεχίζουµε και 
επενδύουµε σε τεχνολογίες που συµβάλλουν 
ουσιαστικά στο εισόδηµα του παραγωγού. Οι 
νέες προκλήσεις της εποχής, τα φαινόµενα 
της κλιµατικής αλλαγής, η ξηρασία αλλά και τα 
ταλαιπωρηµένα εδάφη απαιτούν λύσεις από 
τους ειδικούς. Η Μedilco Ηellas σε συνεργασία 
µε κέντρα Έρευνας & Ανάπτυξης και 
συµβούλους από Ισπανία, Αµερική και Ισραήλ, 
επενδύει σε τεχνολογίες µε βιοδεγερτική 
δράση, που συµµορφώνονται πλήρως µε τους 
νέους κανονισµούς της ΕΕ και της ΚΑΠ και 
εντάσσονται στις επιδοτήσεις των Eco Schemes.

Aminofulvat – Αυξηµένη απόδοση  
& αποδεδειγµένη δράση
Το Aminofulvat αποτελεί φυτικής προέλευσης 
βιοδιεγέρτη µε ολικά αµινοξέα 7% κ.ο. 
,φουλβικά οξέα, µπεταΐνες, και ιχνοστοιχεία 
πλήρως αφοµοιώσιµα από τα φυτά. Ιδανικό 
για εδάφη µε έλλειψη σε οργανική ουσία, 
βελτιώνει τη δοµή του εδάφους ενισχύοντας τη 
βιολογική δραστηριότητα και τη γονιµότητά του 

και ενεργοποιεί την ανάπτυξη των φυτών και το 
µεταβολισµό τους.
Βελτιώνει την απορρόφηση των ανόργανων 
λιπασµάτων και προστατεύει τα φυτά από 
έντονο στρες. Είναι συµβατό µε διαλυτά 
και διαφυλλικά λιπάσµατα, καθώς και µε 
τα περισσότερα εντοµοκτόνα και µπορεί να 
εφαρµοστεί ταυτόχρονα µε το νερό άρδευσης 
αλλά και διαφυλλικά.

Heromix BoMo – Μοναδικός 
συνδυασµός ιχνοστοιχείων και φυκιών
Με 5% Βόριο, 2,5% Μολυβδαίνιο και 
εκχυλίσµατα Ascoplyllum nodosum, το 
Heromix BoMo αποτελεί µια µοναδική υγρή 
φόρµουλα που 
προσφέρει 
στοχευµένη 
θρέψη και 
βιοδιεγερτική 
δράση, στα πιο 
ευαίσθητα στάδια 
της καλλιέργειας. 
Ειδικά στο 
βαµβάκι, η επάρκεια των ιχνοστοιχείων 
µπορεί να είναι καταλύτης για τις υψηλότερες 
αποδόσεις.
■ Το Βόριο (Β) είναι πολύ σηµαντικό για την 
ανθοφορία και την καρπόδεση.

■ Το Μολυβδαίνιο (Μο) παίζει καίριο ρόλο στη 
δέσµευση του αζώτου, τη δραστηριότητα των 
ενζύµων του µεταβολισµού των φυτών και τη 
σύνθεση της χλωροφύλλης.
■ Το εκχύλισµα Ascophyllum nodosum 
παρέχει πλήρη προστασία από το στρες 
και αντιµετώπιση προβληµάτων στην 
απορρόφηση των ιχνοστοιχείων.

Fertilus : Η νέα σειρά κρυσταλλικών 
λιπασµάτων µε τεχνολογία Simulus
Σειρά σύνθετων κρυσταλλικών NPK 
λιπασµάτων µε τη µοναδική τεχνολογία 
Stimulus, µε βιοδιεγερτική δράση. Η τεχνολογία 
Stimulus, αποτέλεσµα ερευνών από το Ισραήλ 
ενσωµατώνεται στη σειρά Fertilus η οποία 
αποτελείται από εξειδικευµένους τύπους που 
καλύπτουν τις ανάγκες σε κάθε στάδιο της 
καλλιέργειας. Χάρη στη τεχνολογία Stimulus 
τα αποτελέσµατα είναι εµφανή από την πρώτη 
κιόλας εφαρµογή.
Οφέλη Fertilus:
■ Μεγαλύτερη αντοχή σε συνθήκες στρες
■ Λιγότερη καταπόνηση κατά την µεταφύτευση
■ Ενίσχυση του ριζικού συστήµατος
■ Εξασφάλιση καλύτερης απορρόφησης των 
θρεπτικών στοιχείων
■ Αύξηση αριθµού καρπών ανά φυτό
Παράγεται µόνο µε υψηλής καθαρότητας 
πρώτες ύλες και είναι κατάλληλη για κάθε τύπο 
καλλιέργειας (υπαίθρια και θερµοκηπιακά).

Βάσια Σταµούλη
Tµήµα Marketing

Medilco Hellas
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ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΝΕΑ

MAXIFRUIT: ΒΕΛΤΙΣΤΗ ΚΑΡΠΟ∆ΕΣΗ,  
ΜΕΓΕΘΟΣ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΚΑΡΠΩΝ  
Τα τελευταία χρόνια, ιδιαίτερα κατά τη 
χειµερινή περίοδο, παρουσιάζεται µεγάλη 
παραλλακτικότητα στις θερµοκρασίες 
και γενικότερες κλιµατικές συνθήκες, µε 
αποτέλεσµα να µην καλύπτονται οι «ώρες 
ψύχους» πολλών ευαίσθητων ποικιλιών 
και να προκαλούνται ανωµαλίες κατά τα 
αναπαραγωγικά στάδια των καλλιεργειών.
Ως κύριο αποτέλεσµα αυτών των δυσχερών 
συνθηκών, προκαλείται µεγάλη αυξοµείωση 
στην ένταση της ανθοφορίας των πολυετών 
καρποφόρων καλλιεργειών από χρονιά σε 
χρονιά, που ξεπερνά τα φυσιολογικά όρια του 
φαινοµένου της παρενιαυτοφορίας.
Επιπλέον, γνωρίζουµε ότι, σε πολλές 
καλλιέργειες, ανεξάρτητα από τον αριθµό των 
ανθέων που δύναται να φέρει ένα δέντρο, 
το ποσοστό εκείνων που θα καρποδέσουν 
είναι σταθερό. Συνεπώς, ο παραγωγός βιώνει 
καλλιεργητικές χρονιές µε µεγάλο έλλειµµα 
στην παραγωγή του. Η Timac Agro προσφέρει 
διπλή λύση στο παραπάνω ζήτηµα:
Αρχικά, µε τις ενσωµατωµένες τεχνολογίες σε 
όλα µας τα λιπάσµατα και σκευάσµατα θρέψης, 
φροντίζουµε ώστε οι καλλιέργειες να είναι 
σωστά θρεµµένες αλλά και προετοιµασµένες να 
υπερκεράσουν κάθε είδους δύσκολη κλιµατική 
και περιβαλλοντική συνθήκη.
Κατά δεύτερον, έχουµε τη δυνατότητα να 
ενισχύσουµε τις καλλιέργειες στην κρίσιµη 
διαδικασία της καρπόδεσης µε τη χρήση του 
εξειδικευµένου υγρού βιοδιεγέρτη Maxifruit.
Το Maxifruit αποτελεί προϊόν έρευνας και 
ανάπτυξης της Timac Agro και συνδυάζει 
τις θρεπτικές µονάδες µε την αποκλειστικά 
πατενταρισµένη τεχνολογία NMX.
Η τεχνολογία NMX προέρχεται από φυσικές-
φυτικές πρώτες ύλες, και πιο συγκεκριµένα από 
φυτικά είδη που επιβιώνουν και αναπτύσσονται 
υπό συνθήκες έντονης αβιοτικής καταπόνησης 
(αλατότητα, θερµοκρασία, υγρασία). Έτσι, τα 
εκχυλίσµατα που εξάγονται από αυτά τα είδη 
είναι πλούσια σε ενεργά µόρια και ρυθµιστικούς 
παράγοντες της ανάπτυξης των φυτών, 
προσδίδοντας στο σύµπλοκο NMX υψηλή 
ακρίβεια και αποτελεσµατικότητα κατά την 
εφαρµογή του στις καρποφόρες καλλιέργειες.
Εποµένως, όταν εφαρµόζουµε το Maxifruit 
κατά την περίοδο της ανθοφορίας και της 

καρπόδεσης µιας δενδρώδους καλλιέργειας, 
προσφέρουµε στα δέντρα µας την πρώτη ύλη 
και τη σηµατοδότηση, ώστε να ρυθµίσουν την 
ορµονική τους ισορροπία µε οµαλό τρόπο και 

να ολοκληρώσουν τις αναπαραγωγικές τους 
διαδικασίες.
Ο παραγωγός µπορεί να εξακριβώσει 
την επίδραση της τεχνολογίας NMX 
παρατηρώντας τον αριθµό καρπών ανά δέντρο 
να αυξάνει, το µέγεθός τους να µεγαλώνει 
και τα ποιοτικά τους χαρακτηριστικά να 
βελτιώνονται, προσδίδοντάς τους µεγαλύτερη 
εµπορική αξία.
Συνάµα, η θρεπτική σύσταση του Maxifruit, 
N-P-K + Mn + Zn, προσφέρει όλα τα εφόδια 
στην καλλιέργεια, ειδικά κατά την περίοδο της 
ανθοφορίας και καρπόδεσης, ώστε να αυξήσει 
και να βελτιώσει ποσοτικά και ποιοτικά το 
παραγόµενο φορτίο.
Αρκεί να σκεφτεί κανείς πόσο µεγάλος αριθµός 
ανθέων διαφοροποιούνται ανά δέντρο στις 
περισσότερες καλλιέργειες, ώστε να γίνει 
ξεκάθαρα αντιληπτό πως, έστω κι 1% αύξησης 
του ποσοστού καρπόδεσης µπορεί να σηµαίνει 
µεγάλη βελτίωση στο τελικά παραγόµενο 
φορτίο και στo εισόδηµα του παραγωγού.
Η χρήση του Maxifruit µπορεί να εγγυηθεί το 
αποτέλεσµα... ο παραγωγός αρκεί να επενδύσει!

Ιάκωβος Γιακουµµετής
KEY ACCOUNT MANAGER & TECHNICAL 

DEMONSTRATOR
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ΛΙΠΑΝΣΗ ΚΑΙ ΘΡΕΨΗ
ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ

� ΜΕDILCO HELLAS
� GAVRIEL

� EUROCHEM
� AGROHELLAS A.E. 
� ΦΥΤΟΘΡΕΠΤΙΚΗ ΑΒΕΕ

� TIMAC AGRO
� TEOFERT
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ΤΟ ΤΡΙΠΤΥΧΟ ΤΗΣ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ

Πιστοί στη φιλοσοφία και την κουλτούρα µας 
πιστεύουµε ότι απώτερος σκοπός µας είναι 
να προωθήσουµε εξαιρετικά προϊόντα κι αυτό 
δεν αλλάζει. Επενδύουµε στην καινοτοµία µε 
νέες συνεργασίες και τεχνολογίες και στην 
ευελιξία µε νέες εγκαταστάσεις.
Η στρατηγική συνεργασία µε την αµερικανική 
Nutrien έχει ως στόχο την εισαγωγή των 
προϊόντων θρέψης και των τεχνολογιών της 
στην ελληνική αγορά και την αγορά της Νότιο 
- Ανατολικής Ευρώπης. 
Σε ό,τι αφορά τη Nutrien: 

■Η Nutrien προήλθε από τη συγχώνευση των 
εταιρειών Agrium & Potash Crop το 2018. 
■Με πωλήσεις πάνω από 27 εκατοµµύρια 
τόνους είναι ο µεγαλύτερος παραγωγός 
καλίου παγκοσµίως. 
■Με 12 κέντρα R&D και 11 εργοστάσια 
βρίσκεται στο top 10 των εταιρειών στα 
specialty λιπάσµατα έχοντας επενδύσει 
πάνω από 1 δις δολάρια για νέα προϊόντα 
και καινοτόµες τεχνολογίες από το 2007. 
Τεχνολογίες που θα τοποθετηθούν στο 
δίκτυο της Medilco και θα ενσωµατωθούν 

στην εγχώρια παραγωγή στις σύγχρονες 
εγκαταστάσεις της Medilco στηρίζοντας 
περαιτέρω την ελληνική γεωργία. 
Επίσης, η πολυετής εµπειρία και τεχνογνωσία 
από το Ισραήλ στα κρυσταλλικά λιπάσµατα 
για υδρολίπανση και διαφυλλικές εφαρµογές 
ενσωµατώνεται πλέον στις σύγχρονες 
εγκαταστάσεις της Μedilco µε άριστης 
ποιότητας πρώτες ύλες, δοκιµασµένες 
συνταγές που η αγρονοµική συµπεριφορά 
είναι εµφανής από τη πρώτη εφαρµογή και 
µοναδικές τεχνολογίες.

Τι έδειξε ο πρώτος χρόνος εφαρµογής της 
νέας ΚΑΠ στον τοµέα της θρέψης;

“Η νέα ΚΑΠ, κινούµενη στις ίδιες 
αρχές µε την Ευρωπαϊκή Οδηγία από το 
Αγρόκτηµα στο Πιάτο, ήρθε πλέον ως το 
εργαλείο που φαίνεται ότι θα βάλει σε 
πλαίσιο τις κατηγορίες των προϊόντων που 

συµβάλλουν στη µείωση των απωλειών 
των θρεπτικών στοιχείων και στη βιολογική 
καλλιέργεια µε τα προϊόντα θρέψης µε 
βιοδιεγερτική δράση. Ο πρώτος χρόνος 
εφαρµογής σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες 
προχώρησε οµαλώς, καθώς είχαν 
δηµιουργηθεί ήδη τα εργαλεία µέσω των 
οποίων θα µπορούσαν να εφαρµοστούν, 
καταχωρηθούν, ελεγχθούν και επιδοτηθούν 
τα εν λόγω ecoshemes. ∆υστυχώς στην 
Ελλάδα ακόµα το πλαίσιο είναι θολό και ενώ 
άλλες χώρες ήδη βρίσκονται στο στάδιο 
της επιδότησης, στην Ελλάδα µιλάµε για 
αναδροµική ισχύ των επιδοτήσεων όταν 
υπάρξουν οι κατάλληλες προϋποθέσεις.

Θα µπορούσαµε να πούµε ότι το επίκεντρο 
του ενδιαφέροντος τα επόµενα χρόνια 
µεταφέρεται στα σταθεροποιηµένα 
λιπάσµατα;

“Το επίκεντρο του ενδιαφέροντος 
είναι προφανές ότι έχει µεταφερθεί ήδη 

στην προστασία του περιβάλλοντος, στη 
µείωση του ανθρακικού αποτυπώµατος , 
στην προστασία της δοµής του εδάφους και 
στη µείωση των απωλειών των θρεπτικών 
στοιχείων. Τεχνολογίες που δίνουν λύσεις 
σε αυτές τις προκλήσεις που καλείται o 
αγροτικός τοµέας να ανταπεξέλθει ελκύουν 
την προσοχή όχι µόνο σήµερα αλλά και για 
τα επόµενα χρόνια. Η σταθεροποίηση των 
λιπασµάτων είναι µια τεχνολογία που υπάρχει 
χρόνια στην αγορά και συµβάλλει στη 
µείωση των απωλειών υπό συγκεκριµένες 
συνθήκες. Στη Medilco εκτός από την 
τεχνολογία Οptima µε τα σταθεροποιηµένα 
λιπάσµατα, πηγαίνουµε ένα βήµα παραπέρα 
και διαφοροποιούµαστε µε τα ελεγχόµενης 
αποδέσµευσης, την τεχνολογία ESN και τη 
σειρά κοκκωδών NPK SmartNutri.

Τι αντιπροσωπεύει σήµερα το λίπασµα 
στο κόστος παραγωγής και πώς αυτό 
αποσβένεται; 

“Πιστοί στις αρχές και τα πιστεύω 
µας καθοδηγούµε τον επαγγελµατία 
καλλιεργητή σε λύσεις που πραγµατικά 
συµβάλλουν στην ενίσχυση της 
προστιθέµενης αξίας του τελικού προϊόντος. 
Στρέφουµε την προσοχή στα εξειδικευµένα 
λιπάσµατα και επενδύουµε σε τεχνολογίες. 
Με αυτό τον τρόπο εστιάζουµε συνεχώς στη 
βελτίωση του εισοδήµατος του καλλιεργητή 
αντί στο κόστος ευρώ ανά κιλό. Το λίπασµα 
είναι µια επένδυση επί αποδόσει, του οποίου 
η αξία γίνεται όλο και πιο ανεκτίµητη µπροστά 
στις προκλήσεις της κλιµατικής αλλαγής. 

ΜΕDILCO HELLAS 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ 
ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ ∆ΙΝΟΥΝ
ΛΥΣΕΙΣ ΣΤΗ ΘΡΕΨΗ 

∆ΙΕΥΘΥΝΟΥΣΑ 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ

ΗΛΙΑ 
ΓAΓΓΟΥ

▲
ΜΑΖΙ, ΣΕ ΜΙΑ ΝΕΑ ΠΟΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ: EΛΛΑ∆Α � ΑΜΕΡΙΚΗ � ΙΣΡΑΗΛ
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■ Νέες εγκαταστάσεις στη Βοιωτία: Η µέχρι 
σήµερα επένδυση συντάσσεται µε στόχο 
την αειφορία της Ελληνικής Γεωργίας µέσω 
των εξειδικευµένων προϊόντων θρέψης που 
βασίζονται στις κοινές αρχές της Ευρωπαϊκής 
Κοινοτικής Οδηγίας «από το Αγρόκτηµα στο 
Πιάτο», της Πράσινης Ανάπτυξης και της 
Νέας ΚΑΠ 2023-2027 για κυκλική οικονοµία 
και µείωση των απωλειών των θρεπτικών 
στοιχείων. Τα εξειδικευµένα προϊόντα θρέψης 
που αναπτύσσονται στη νέα µονάδα είναι 
αποτελέσµατα Έρευνας και Ανάπτυξης και 
ενσωµατώνουν τεχνολογίες έτσι ώστε τα τελικά 
προϊόντα να έχουν χαµηλότερο ανθρακικό 
αποτύπωµα από τα παραδοσιακά λιπάσµατα, να 
ενισχύουν την αυτοάµυνα των φυτών καθώς 
και να ενισχύουν την αναδόµηση του εδάφους. 
Σηµαντική είναι και η επένδυση στο εν λόγω έργο 
σε φωτοβολταϊκά πάνελ για εξασφάλιση σχεδόν 

πλήρους ενεργειακής αυτονοµίας της νέας 
εγκατάστασης. Τα ηλιακά πάνελ έχουν σχεδιαστεί 
έτσι ώστε να συµβάλλουν στην ανεξαρτητοποίηση 
ενεργειακά της µονάδας για τις τρέχουσες αλλά 
και τις µελλοντικές ανάγκες του έργου στη πλήρη 
εξέλιξή του. Η σύγχρονη παραγωγική µονάδα 
αποτελείται από πλήρως αυτοµατοποιηµένες 
γραµµές παραγωγής προηγµένων τεχνολογικά 
κοκκωδών και κρυσταλλικών λιπασµάτων και 
υγρών καθώς επίσης και πλήρως εξοπλισµένο 
εργαστήριο Έρευνας & Ανάπτυξης. 
■ Υποκατάστηµα Θεσσαλονίκης: Το 
υποκατάστηµά µας στη Θεσσαλονίκη, το οποίο 
διαχειρίζεται αποκλειστικά από τη Medilco, 
µας επιτρέπει την αποθήκευση προϊόντων σε 
µεγάλο στεγασµένο χώρο σήµερα, έχοντας 
τη δυνατότητα να στηρίξει τις ανάγκες του 
σήµερα και την ανάπτυξη του αύριο στη Νοτιο - 
Ανατολική Ευρώπη.

▲

Ελλάδα: 
Σύγχρονη µονάδα 

παραγωγής – Συµβολή 
στη Βιωσιµότητα
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ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

ΕYAΓΓΕΛΟΣ  
ΓΑΒΡΙΗΛ

▲

Τι έδειξε ο πρώτος χρόνος εφαρµογής της 
νέας ΚΑΠ στον τοµέα της θρέψης;

“Η νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ) 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που τέθηκε σε ισχύ 
το 2021, έχει ως στόχο την αειφόρο ανάπτυξη 
της γεωργίας και της υπαίθρου. Ο πρώτος 
χρόνος εφαρµογής της νέας ΚΑΠ στον τοµέα 
της θρέψης έχει φέρει διάφορες εξελίξεις και 
προκλήσεις. Ορισµένα από τα βασικά σηµεία 
που έχουν επισηµανθεί στον τοµέα της θρέψης 
µε τη νέα ΚΑΠ περιλαµβάνουν: 
■Περιβαλλοντικές απαιτήσεις: Η νέα ΚΑΠ έχει 
ενισχύσει τις περιβαλλοντικές απαιτήσεις που 
πρέπει να πληρούν οι γεωργοί για την επιλογή 
συγκεκριµένων προγραµµάτων ενίσχυσης.
■Καλύτερη διαχείριση των πόρων: Η νέα 
ΚΑΠ προωθεί τη βελτίωση της διαχείρισης 
των γεωργικών πόρων, ώστε να επιτευχθεί 
µείωση των απωλειών και βελτίωση της 
αποτελεσµατικότητας. Στον κλάδο της θρέψης 
αυτό υλοποιείται µε την προσπάθεια για 
αύξηση της χρήσης σταθεροποιηµένων 
λιπασµάτων και λιπασµάτων που περιέχουν 
βιοδιεγέρτες µέσω της επιδότησής τους. 
■Καινοτοµία και ψηφιοποίηση: Έχει δοθεί 
έµφαση στην προώθηση της καινοτοµίας και 
της ψηφιοποίησης στον γεωργικό τοµέα, µε 
στόχο την αύξηση της ανταγωνιστικότητας και 
τη µείωση των γεωργικών επιβαρύνσεων.

■ Στήριξη των µικρών γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων: Έχουν ληφθεί µέτρα 
για τη στήριξη των µικρών γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων, µε στόχο τη διασφάλιση της 
βιωσιµότητάς τους.
Συνεπώς φαίνεται πως προκύπτουν νέες 
προκλήσεις από την εφαρµογή της νέας ΚΑΠ, 
τόσο για τις εταιρείες που εµπλέκονται στον 
αγροτικό κλάδο, όσο και για  τα γεωπονικά 
καταστήµατα αλλά κυρίως για τους άµεσα 
εµπλεκοµένους -τους Έλληνες παραγωγούς.

Θα µπορούσαµε να πούµε ότι το επίκεντρο του 
ενδιαφέροντος τα επόµενα χρόνια µεταφέρεται 
στα σταθεροποιηµένα λιπάσµατα;

“H νέα ΚΑΠ είναι «πιο πράσινη», 
καθώς δίνει αυξηµένη έµφαση στο 
περιβάλλον, στο κλίµα και στη βιωσιµότητα 
της παραγωγής των τροφίµων. Στα πλαίσια 
της επίτευξης αυτών των στόχων επιδοτεί 
και τα σταθεροποιηµένα λιπάσµατα, Συνεπώς 
φαίνεται πως τα επόµενα χρόνια προφανώς 
και το ενδιαφέρον µεταφέρεται στα λιπάσµατα 
νέας τεχνολογίας. Τα σταθεροποιηµένα 
λιπάσµατα προσφέρουν πλεονεκτήµατα όπως 
η βελτιωµένη διαθεσιµότητα των θρεπτικών 
συστατικών για τα φυτά και η µείωση των 
απωλειών λόγω ατµοσφαιρικών εκποµπών. 
Επιπλέον, η χρήση σταθεροποιηµένων 
λιπασµάτων µπορεί να συµβάλει στη βελτίωση 
της παραγωγικότητας και της απόδοσης 
των καλλιεργειών και κατ’επέκταση στην 
κερδοφορία και βιωσιµότητα των αγροτών.
Η GAVRIEL άλλωστε, έχοντας εντοπίσει από 
πολύ νωρίς τα οφέλη που προσφέρουν, έχει 
επενδύσει στα σταθεροποιηµένα λιπάσµατα 
εδώ και 15 πλέον χρόνια.  Από το 2010 
κυκλοφορεί την καθιερωµένη πλέον σειρά 
ενισχυµένων µε σταθεροποιητή ουρεάσης 
λιπασµάτων Nutrimore. Επίσης τη χρονιά που 
µας πέρασε λάνσαρε την ολοκαίνουρια σειρά µε 
σταθεροποιητή νιτροποίησης Deplant. 
 Ωστόσο, η επιτυχής µετάβαση σε 

σταθεροποιηµένα λιπάσµατα απαιτεί 
µεγάλη προσοχή γιατί δυστυχώς είναι 
πολύ πιθανό να εµφανιστούν φαινόµενα 
αθέµιτου ανταγωνισµού και κερδοσκοπίας. 
Θα πρέπει να δίνεται µεγάλη προσοχή στην 
αξιοπιστία της κάθε εταιρείας που κυκλοφορεί 
τέτοια λιπάσµατα και κατ’επέκταση στην 
αξιοπιστία των σταθεροποιητών που 
χρησιµοποιούνται. Επίσης παίζει πολύ µεγάλο 
ρόλο η συγκέντρωση του σταθεροποιητή 
που προστίθεται ανά µονάδα αζώτου που 
περιέχεται. Η GAVRIEL χρησιµοποιεί πάντα 
µόνο πατενταρισµένους σταθεροποιητές και σε 
ποσοστό που εγγυηµένα σχεδόν µηδενίζουν τις 
απώλειες σε άζωτο αυξάνοντας εγγυηµένα την 
σοδειά και την κερδοφορία.
Η εφαρµογή των σταθεροποιηµένων 
λιπασµάτων απαιτεί εκπαίδευση και ενηµέρωση 
τόσο των γεωπόνων όσο και των γεωργών για 
τη σωστή χρήση και τα οφέλη τους.
Συνεπώς, ενώ ο τοµέας των 
σταθεροποιηµένων λιπασµάτων µπορεί να 
αποτελέσει αντικείµενο ενδιαφέροντος και 
ανάπτυξης στον γεωργικό τοµέα, απαιτεί 

GAVRIEL 

ΑΥΞΑΝΟΝΤΑΣ ΣΟ∆ΕΙΑ 
ΚΑΙ ΚΕΡ∆ΟΦΟΡΙΑ
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Η νέα ΚΑΠ ήρθε και πρακτικά αναγνωρίζει 
επίσηµα τα σταθεροποιηµένα λιπάσµατα ως 
λιπάσµατα µικρών απωλειών σε άζωτο και 
φιλικών προς το περιβάλλον, γι’ αυτό και τα 
επιδοτεί. Αυτό είναι άλλωστε και το πιστεύω της 
εταιρείας Gavriel τα τελευταία 15 χρόνια, από 
το 2010 που λάνσαρε και καθιέρωσε τη σειρά 
σταθεροποιηµένων λιπασµάτων Nutrimore στην 
ελληνική αγορά.  Τα λιπάσµατα Nutrimore ήρθαν 
και έµειναν, αλλά όχι τυχαία. Είναι λιπάσµατα 
που περιέχουν αξιόπιστο σταθεροποιητή 
ουρεάσης, που παράγει ο µεγαλύτερος 
παραγωγός σταθεροποιητών παγκοσµίως. Tην 
αποτελεσµατικότατά του έχουν αποδείξει χιλιάδες 
πειραµατικά σε παγκόσµιο επίπεδο. ∆εν αρκεί 
όµως µόνο αυτό για να είναι ένα σταθεροποιηµένο 
λίπασµα αξιόπιστο και αποτελεσµατικό.
Η Gavriel εφαρµόζει τον σταθεροποιητή 
ουρεάσης στο 100% του ουρεϊκού αζώτου 
που εµπεριέχεται σε κάθε τύπο λιπάσµατος 
Nutrimore. Επιπλέον, η πολύχρονη εµπειρία 
της στον κλάδο της θρέψης σε συνδυασµό 
µε τη γνώση των ελληνικών καλλιεργειών 
και εδαφικών συνθηκών, ήταν ο γνώµονας 
για την εφαρµογή επαρκούς συγκέντρωσης 
σταθεροποιητή ουρεάσης ανά µονάδα ουρεϊκού 
αζώτου. Τέτοια που εξασφαλίζει σχεδόν 
µηδενικές απώλειες εξαέρωσης αζώτου.
Στην επιβεβαίωση των τεχνικών προδιαγραφών 
των Nutrimore, όσον αφορά το ποσοστό του 
σταθεροποιητή ουρεάσης που περιέχουν, 
οδήγησε και το σχετικό διετές πειραµατικό σε 
αγρό που υλοποίησε η εταιρεία σε συνεργασία 
µε το Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας. Τίποτα όµως δεν 
συγκρίνεται µε την επιβεβαίωση που εισπράττει 
από τους χιλιάδες φανατικούς και ικανοποιηµένους 
χρήστες που τα χρησιµοποιούν καθηµερινά σχεδόν 
σε όλες τις καλλιέργειες σε ολόκληρη την Ελλάδα, 
αυξάνοντας συνεχώς τα µερίδια αγοράς της Gavriel. 
H επιλογή σταθεροποιηµένου λιπάσµατος είναι 
επένδυση. Γι΄αυτό και επιβάλλεται η επιλογή αξιόπιστων 
προϊόντων. ∆υστυχώς κυκλοφορούν στην αγορά 
αρκετά αδύναµα σταθεροποιηµένα λιπάσµατα µε 
ανεπαρκείς ή σε µικρή συγκέντρωση σταθεροποιητές. 
Η Gavriel προτείνει Nutrimore, λιπάσµατα µε επαρκή 
ποσοστό σταθεροποιητή ουρεάσης, που έχουν σχεδόν 
µηδενικές απώλειες σε άζωτο και αυξάνουν εγγυηµένα 
τη σοδειά και την κερδοφορία.

Nutrimore –  
Αξιόπιστη επιλογή 
για απαιτητικούς 
παραγωγούς

περαιτέρω έρευνα, παρακολούθηση και 
προσαρµογή σε εθνικό και διεθνές επίπεδο.

Τι αντιπροσωπεύει σήµερα το λίπασµα στο 
κόστος παραγωγής και πώς αυτό αποσβένεται; 

“Σήµερα, το λίπασµα αντιπροσωπεύει 
ένα σηµαντικό κόστος παραγωγής στη 
γεωργία και στην καλλιέργεια των φυτών. 
Η χρήση λιπασµάτων είναι απαραίτητη για 
την προσφορά των απαραίτητων θρεπτικών 
συστατικών στα φυτά, προκειµένου να 
αυξηθεί η παραγωγικότητα και η ποιότητα 
των καλλιεργειών. Η απόσβεση του κόστους 
του λιπάσµατος µπορεί να γίνει µέσω 
διαφόρων τρόπων:
■Αποδοτική Χρήση Λιπασµάτων: Η εφαρµογή 
του κατάλληλου τύπου λιπάσµατος , στον 
κατάλληλο χρόνο και τη σωστή ποσότητα, µετά 
από εδαφοανάλυση ή και φυλλοδιαγνωστική, 
µπορεί να βοηθήσει στη µείωση του 
κόστους, αφού αποφεύγονται οι υπερβολικές 
εφαρµογές και επιτυγχάνεται πλήρης κάλυψη 
των αναγκών των φυτών.

■Υιοθέτηση Καινοτόµων Τεχνολογιών: Η 
εφαρµογή νέων τεχνολογιών όπως η ακριβής 
γεωργία (precision agriculture) και η χρήση 
αισθητήρων µπορεί να βοηθήσει στην πιο 
αποδοτική και αποτελεσµατική χρήση των 
λιπασµάτων, µειώνοντας έτσι το κόστος.
Επίσης η χρήση λιπασµάτων που 
είναι ενισχυµένα µε τεχνολογίες όπως 
τα σταθεροποιηµένα λιπάσµατα ή οι 
βιοδιεγέρτες, επίσης βοηθούν σε αυξηµένη 
αποδοτικότητα των λιπασµάτων και µείωση 
των κοστολογίων λίπανσης.
■Εκπαίδευση και Ενηµέρωση: Η εκπαίδευση 
των αγροτών για τις βέλτιστες πρακτικές χρήσης 
των λιπασµάτων µπορεί να συµβάλει στη χρήση 
αποδοτικότερων και φιλικότερων προς το 
περιβάλλον λιπασµάτων που βελτιώνουν την 
απόδοση των καλλιεργειών.
Συνολικά, η έξυπνη και αποδοτική χρήση των 
λιπασµάτων, σε συνδυασµό µε την υιοθέτηση 
βιώσιµων πρακτικών και την εφαρµογή νέων 
τεχνολογιών, µπορεί να συµβάλει στη µείωση 
του κόστους παραγωγής και στην αυξηµένη 
βιωσιµότητα των γεωργικών εκµεταλλεύσεων.
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EUROCHEM 

ΣΤΑΘΕΡΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ 
Η ΥΨΗΛΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΚΑΙ  
Η ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 

Τι έδειξε ο πρώτος χρόνος εφαρµογής της 
νέας ΚΑΠ στον τοµέα της θρέψης;

“Η ευρωπαϊκή Πράσινη Συµφωνία 
και η πολιτική από το Αγρόκτηµα στο 
Πιάτο, έθεσαν υψηλούς στόχους, οι οποίοι 
αµφισβητήθηκαν εξαρχής από την πλειοψηφία 
των εµπλεκόµενων στον γεωργικό κλάδο. 
Η εφαρµογή της νέας ΚΑΠ, που ουσιαστικά 
αποτελεί τον εκφραστή των παραπάνω 
στην Ελλάδα, ξεκίνησε την περσινή χρονιά 
και όπως όλα τα πράγµατα στη χώρα µας, 
απαιτεί σηµαντικό χρόνο για την αφοµοίωσή 
της, από αυτούς στους οποίους απευθύνεται. 
Από το υπεύθυνο υπουργείο και τις 
αντίστοιχες υπηρεσίες, µέχρι τις εταιρείες, τα 
γεωπονικά καταστήµατα και τους ίδιους τους 
παραγωγούς. Κι αν οι εταιρείες αντέδρασαν 
σχετικά γρήγορα, δεν µπορούµε να πούµε 
το ίδιο και για τους υπόλοιπους κρίκους 
της αλυσίδας. Παρ’ όλη την προσπάθεια 
ενηµέρωσης των παραγωγών σχετικά µε τη 
νέα ΚΑΠ, κάτι όχι και τόσο απλό, θα λέγαµε 
ότι τελικά όλο το πλαίσιο δεν είναι ακόµα 
ξεκάθαρο σε αυτούς, µε αποτέλεσµα να 

υπάρχει αρκετή γκρίνια. Αν για παράδειγµα 
εστιάσουµε στο νέο πρασίνισµα και τα γνωστά 
σε όλους  eco-schemes, θα δούµε ότι οι 
παραγωγοί δεν χρησιµοποίησαν ισοβαρώς 
και τα 10 αυτά οικολογικά σχήµατα, παρά 
κατευθύνθηκαν µε µεγάλη ένταση στις 
επιδοτήσεις που µπορούν να λάβουν µέσω 
της χρήσης σταθεροποιηµένων λιπασµάτων, 
βιοδιεγερτών κ.λπ., µε αποτέλεσµα να 
δηµιουργείται προβληµατισµός αναφορικά µε 
το ποσό της επιδότησης που τελικά θα λάβουν, 
µιας και το συνολικό ποσό ανά οικολογικό 
σχήµα είναι συγκεκριµένο.  Συµπερασµατικά 
θα λέγαµε ότι η νέα ΚΑΠ έχει ακόµα δρόµο 
µπροστά της για να χρησιµοποιηθεί µε τρόπο 
ο οποίος θα ωφελήσει πραγµατικά τον 
παραγωγό.

Θα µπορούσαµε να πούµε ότι το επίκεντρο του 
ενδιαφέροντος τα επόµενα χρόνια µεταφέρεται 
στα σταθεροποιηµένα λιπάσµατα; 

“Στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος 
των σκεπτόµενων παραγωγών είναι εδώ και 
πολλά χρόνια τα σταθεροποιηµένα λιπάσµατα. 
Απλά ήρθε πλέον η ώρα να εξαργυρώσουν 
την επιλογή τους αυτή και µέσω των κρατικών 
επιδοτήσεων. Η EuroChem έχει µια σταθερή 
στρατηγική που την ακολουθεί όλα τα χρόνια 
λειτουργίας της. ∆ιανέµει προϊόντα υψηλής 
ποιότητας και τεχνολογίας, δίνοντας τη 
δυνατότητα στον καλλιεργητή να αυξήσει την 
παραγωγή του, άρα και το εισόδηµά του. Από 
την αρχή, βασικός πυλώνας της στρατηγικής 
αυτής, ήταν η προσθήκη αναστολέων στα 
λιπάσµατα, έχοντας πάντα δύο στόχους. 
Πρώτον την αύξηση των αποδόσεων των 
καλλιεργειών, µέσω της ελεγχόµενης 
ουσιαστικά παροχής αζώτου στην 
καλλιέργεια, και δεύτερον την προστασία του 
περιβάλλοντος µέσω της µειωµένης έκπλυσης 
νιτρικών αλλά και απωλειών αέριας αµµωνίας. 

Η εµπειρία όλων αυτών των χρόνων 
στον τοµέα της παρεµπόδισης, αλλά και η 
ανώτερη ποιότητα των πρώτων υλών και 
των αναστολέων νιτροποίησης και ουρεάσης 
που χρησιµοποιούνται στα λιπάσµατα της 
EuroChem, αποτελούν µοναδικά κριτήρια 
για την ασφαλή επιλογή του παραγωγού.  Τα 
παγκοσµίως αναγνωρίσιµα brand,  ENTEC® 
και UTEC® είναι οι πρωτοπόροι της αγοράς 

∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ  
MARKETING

ΒΑΣΙΛΗΣ  
ΤΣΟΥΚΑΝΑΣ

▲
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των παρεµποδισµένων λιπασµάτων και η 
χρήση τους επιδοτείται σύµφωνα µε τη νέα 
ΚΑΠ 2023-2027.

Τι αντιπροσωπεύει σήµερα το λίπασµα στο 
κόστος παραγωγής και πώς αυτό αποσβένεται;
  

“Αυτή η ερώτηση δεν είναι εύκολο 
να απαντηθεί. Αρχικά γιατί για να γίνει αυτό θα 
πρέπει να έχει ολοκληρωθεί η καλλιεργητική 
σεζόν (είµαστε ακόµα στην αρχή), καθώς, 
επίσης, γιατί γνωρίζουµε όλοι ότι οι τιµές των 
λιπασµάτων τα τελευταία χρόνια εν µέσω 

πανδηµίας και πολέµων, µόνο σταθερές δεν 
θα µπορούσαν να χαρακτηριστούν. Ακόµα 
λοιπόν κι αν κάποιος οικονοµικός έκανε 
κάθε χρόνο εκτίµηση του κόστους µίας 
καλλιέργειας για να αποτυπώσει τη συµµετοχή 
του λιπάσµατος σε αυτήν, η εικόνα θα ήταν 
εντελώς διαφορετική κάθε χρόνο. Αν σε αυτή 
τη µεταβλητή, βάλουµε δίπλα το κόστος της 
ενέργειας, το κόστος ενοικίασης του χωραφιού 
καθώς και το κόστος των εργατικών, τα οποία 
βαίνουν απολύτως αυξανόµενα τα τελευταία 
χρόνια, µπορούµε να πούµε πως το λίπασµα 
συνεχίζει να αντιπροσωπεύει αρκετά µικρό 

µέρος του συνολικού κόστους της καλλιέργειας, 
συµµετέχοντας πιθανότατα µε µονοψήφιο 
νούµερο ως ποσοστό. Ειδικά τη φετινή χρονιά 
στην οποία το κόστος του λιπάσµατος είναι 
πολύ χαµηλότερο από την αντίστοιχη περσινή 
περίοδο. Το θετικό µε όλα τα γεωργικά εφόδια 
(λίπασµα, φυτοπροστασία, σπόρος), είναι ότι 
το κόστος τους αποσβένεται και µέσω της 
σωστής επιλογής, η οποία θα οδηγήσει στη 
µεγιστοποίηση της απόδοσης της καλλιέργειας 
άρα και του κέρδους, αλλά και µέσω των 
κρατικών επιδοτήσεων όπως συµβαίνει στα 
λιπάσµατα µε αναστολείς ENTEC® και UTEC®.
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Τι έδειξε ο πρώτος χρόνος εφαρµογής της 
νέας ΚΑΠ στον τοµέα της θρέψης;

“Η ενεργοποίηση της Κοινής 
Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) 2023-2027 
έφερε αλλαγές στον πρωτογενή τοµέα µε 
χαρακτήρα φιλικό προς το περιβάλλον. 
Η στροφή προς µια κατεύθυνση 
φιλοπεριβαλλοντική έχει σαφή αντίκτυπο 
στον τρόπο προσέγγισης της θρέψης 
των καλλιεργειών. Υπάρχει µεγάλο 
ενδιαφέρον για καινοτόµα προϊόντα 

θρέψης, βιοδιεγέρτες και λιπάσµατα µε 
παρεµποδιστές, τα οποία εντάσσονται στα 
eco schemes. Είναι πολύ ελπιδοφόρο το 
γεγονός ότι ένα µέτρο που εφαρµόζεται 
σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση 
συνδέεται µε τεχνολογίες και καινοτόµα 
προϊόντα θρέψης που εξασφαλίζουν µια 
αποδοτικότερη θρέψη των καλλιεργειών, 
µειώνοντας ταυτόχρονα τις απώλειες 
αζώτου στην ατµόσφαιρα. Μεγάλο µέρος 
των παραγωγών έχουν κατανοήσει τα 
πολλαπλά οφέλη που θα έχουν κάνοντας CROPS & NUTRITION MANAGER  

AGROHELLAS Α.Ε

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 
ΤΕΡΖΗΣ

▲

AGROHELLAS A.E. 

ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΣΤΗ ΘΡΕΨΗ 
ΣΕΒΕΤΑΙ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Η AGROHELLAS έχοντας ως βασικό στόχο να φέρει το 
«µέλλον στη θρέψη» καινοτοµεί διαθέτοντας στο χαρτοφυλάκιό 
της προϊόντα που ενισχύουν την καλλιέργεια, ενώ παράλληλα 
σέβονται τους παραγωγούς και το περιβάλλον. Στα προϊόντα 
αυτά περιλαµβάνονται παρεµποδιστές ουρεάσης, βιοδιεγέρτες, 
αµινοξέα και υγρά λιπάσµατα.   
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χρήση των νέων τεχνολογιών έναντι 
των συµβατικών προϊόντων. Η αύξηση 
της παραγωγικότητας, η βελτίωση της 
ποιότητας αλλά και της ποσότητας είναι 
το αποτέλεσµα που επιφέρει η χρήση των 
παραπάνω προϊόντων.  
 
Θα µπορούσαµε να πούµε ότι το επίκεντρο 
του ενδιαφέροντος τα επόµενα χρόνια 
µεταφέρεται στα σταθεροποιηµένα 
λιπάσµατα;
 

“Από τη µία πλευρά η κλιµατική 
αλλαγή και από την άλλη η ανάγκη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης για την πράσινη 
µετάβαση ωθούν στην εύρεση λύσεων 
και όπως φαίνεται από τα δεδοµένα, 
η χρήση των σταθεροποιηµένων 
λιπασµάτων αποτελεί µέρος αυτής της 
λύσης. Τα  λιπάσµατα µε αναστολείς 
ουρεάσης ή νιτροποίησης δεν είναι 
άγνωστα στους παραγωγούς, απλά η 
χρήση τους τα προηγούµενα χρόνια 

ήταν περιορισµένη. Παρόλα αυτά, µε 
την εφαρµογή τους στις καλλιέργειες 
και λόγω της νέας ΚΑΠ επιβεβαιώθηκε 
πως το επιπρόσθετο κόστος κτήσης 
επιστρέφεται τουλάχιστον 2-3 φορές 
στον παραγωγό µέσω της αύξησης της 
παραγωγής και της ποιότητας. Οπότε ναι, 
µπορούµε να πούµε πως το επίκεντρο 
µεταφέρεται στα σταθεροποιηµένα 
λιπάσµατα. Το νέο θεσµικό πλαίσιο των 
οικολογικών σχηµάτων επιτάχυνε ραγδαία 
το ρυθµό µετάβασης από τα συµβατικά 
στα σταθεροποιηµένα λιπάσµατα. Αυτή 
η στροφή θα έπρεπε να είχε γίνει πολύ 
νωρίτερα, διότι η απώλεια αζώτου 
συνεπάγεται και απώλεια χρηµάτων. 
Κανένας παραγωγός στην Ελλάδα αλλά 
και στην Ευρωπαϊκή Ένωση γενικότερα 
δεν έχει αυτή την πολυτέλεια, δηλαδή να 
σπαταλά χρήµατα χωρίς αντίκτυπο. 
 
Τι αντιπροσωπεύει σήµερα το λίπασµα στο 
κόστος παραγωγής και πως αυτό
αποσβένεται;

“Το κόστος λίπανσης αποτελεί ένα 
µεγάλο ποσοστό στο συνολικό κόστος της 
παραγωγής, ανεξαρτήτως καλλιέργειας. Οι 
παραγωγοί πλέον βλέπουν την καλλιέργειά 
τους σαν επένδυση και προσδοκούν 
έσοδα και κέρδος από αυτή. Τα τελευταία 
χρόνια έχει παρατηρηθεί υπολίπανση 
των εδαφών. Η λύση για να µειωθεί το 
κόστος παραγωγής πρέπει να είναι ο 
σωστός σχεδιασµός της καλλιέργειας 
σε συνεργασία µε τους εξειδικευµένους 
γεωπόνους χρησιµοποιώντας καινοτόµα 
προϊόντα θρέψης στον σωστό χρόνο 
και στη σωστή αναλογία. Οι εξελίξεις 
στον τοµέα της θρέψης τελευταία είναι 
ραγδαίες, µε αποτέλεσµα ο καλλιεργητής 
να έχει στα χέρια του µια µεγάλη γκάµα 
προϊόντων από την οποία µπορεί να 
επιλέξει εκείνα που ανταποκρίνονται 
βέλτιστα τόσο στο είδος της καλλιέργειας 
όσο και στον τύπο εδάφους. Η απάντηση 
για το πώς αποσβένεται αυτό το κόστος 
είναι πολύ απλή. Όπως αναφέρθηκε 
και παραπάνω, µέσα από τις υψηλές 
αποδόσεις το κόστος του λιπάσµατος 
επιστρέφεται πολλαπλά στον παραγωγό. 

ΠΛΟΥΣΙΟ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟ

ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΠΟΥ 
ΕΝΙΣΧΥΟΥΝ ΤΗ ΣΟ∆ΕΙΑ

■ Η τεχνολογία Limus® που 
εφαρµόζεται στα κοκκώδη λιπάσµατα 
εγγυάται µειωµένες απώλειες αζώτου 
και αυξηµένη πρόσληψη του από 
τα φυτά, διατηρώντας το διαθέσιµο 
κατά τα κρίσιµα στάδια ανάπτυξης 
της καλλιέργειας. Η µοναδική 
αποτελεσµατικότητα του Limus®, 
του διπλού παρεµποδιστή της BASF, 
εξασφαλίζεται από το συνδυασµό δύο 
δραστικών συστατικών µε συνεργιστική 
δράση, του NBPT και του NPPΤ. Τα 
δύο αυτά συστατικά µπλοκάρουν τα 
ένζυµα ουρεάσης που ευθύνονται για 
τη µετατροπή της ουρίας σε αµµωνία 
και διοξείδιο του άνθρακα, µειώνοντας 
τις αέριες απώλειες έως και 98%. 
Λόγω των παραπάνω, η χρήση της 
ουρίας 46-0-0 Powered by Limus® 
έχει το πλεονέκτηµα των µειωµένων 
απωλειών αζώτου και της βέλτιστης 
διαθεσιµότητάς του.   
■ Επίσης η AGROHELLAS µέσω 
της στρατηγικής συνεργασίας της µε 
την ολλανδική EUROSOLIDS προσφέρει 
τη δυνατότητα στον Έλληνα παραγωγό 
να δώσει λύσεις στο αβιοτικό stress µε 
αξιόπιστα προϊόντα όπως: Το GrainFit 
Liquid 18 - 0 - 0 + 6(SO₃), που 
αποτελεί έναν καινοτόµο βιοδιεγέρτη 
µε την κατάλληλη αναλογία αζώτου-
θείου και την προσθήκη φυκιών του 
είδους Ascophyllum nodosum, το 
οποίο διεγείρει την ανάπτυξη των 
φυτών έπειτα από καταπονήσεις, 
το Euro Hydra K Liquid, που είναι 
ένας βιοδιεργέτης, σχεδιασµένος 
για την ενίσχυση της απόδοσης των 
καλλιεργειών µέσω της βελτίωσης της 
Αποδοτικής Χρήσης Νερού (Water Use 
Efficiency - WUE) και της Ποιότητας των 
Καλλιεργειών, και τo Euro FolVive B 
Mo Liquid, που είναι ένας βιοδιεγέρτης 
µε βάση τα φύκια Ascophyllum 
nodosum µε συνδυασµό Βορίου 
και Μολυβδαινίου. Η εφαρµογή του 
αυξάνει σηµαντικά την καρπόδεση.
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Τι έδειξε ο πρώτος χρόνος εφαρµογής της 
νέας ΚΑΠ στον τοµέα της θρέψης;

“Είναι ιδιαίτερα εντυπωσιακό ότι 
οι παραγωγοί µας, παρά τα προβλήµατα 
και τις ασάφειες που υπάρχουν στην 
εφαρµογή των οικολογικών σχηµάτων, 
έδειξαν µαζικό ενδιαφέρον να ενταχθούν 
στη δράση που αφορά τη χρήση προϊόντων 
λίπανσης µε νέες τεχνολογίες. Αξίζει να 
σηµειωθεί ότι η ζήτηση είναι µεγαλύτερη 
από αυτή που είχε αρχικά προβλεφθεί, 
γεγονός που αναδεικνύει ότι δεν είναι 
µόνο το κίνητρο της ενίσχυσης που ώθησε 
τους αγρότες να χρησιµοποιούν λύσεις 
θρέψης και λιπάσµατα µε τεχνολογία (όπως 
αναστολείς νιτροποίησης / ουρεάσης ή 
βιοδιεγέρτες), αλλά η αποτελεσµατικότητα 
αυτών. Πρακτικά αυτό µεταφράζεται ότι ο 
αγρότης θέλει και αναζητά µέτρα µέσω της 
ΚΑΠ που ενσωµατώνουν καλλιεργητικές 
πρακτικές απαραίτητες για την αύξηση 
της αξίας της παραγωγής του, µε όρους 
ποιότητας και ποσότητας, παράλληλα µε 
την προστασία του περιβάλλοντος.

Θα µπορούσαµε να πούµε ότι το επίκεντρο 
του ενδιαφέροντος τα επόµενα χρόνια 
µεταφέρεται στα σταθεροποιηµένα 
λιπάσµατα;
 

“  Το επίκεντρο στον τοµέα της 
θρέψης τα επόµενα χρόνια µετατοπίζεται 

σε προϊόντα λίπανσης που ενσωµατώνουν 
καινοτοµία και τεχνολογία. Το µοντέλο 
της κλασικής χρήσης απλών ανόργανων 
λιπασµάτων τείνει να αντικατασταθεί 
µε λιπάσµατα που παρέχουν στις 
καλλιέργειες όχι µόνο τα απαραίτητα 
θρεπτικά στοιχεία, αλλά ενισχύουν το 
δυναµικό της καλλιέργειας. Ειδικότερα, 
λιπάσµατα που συµβάλλουν στη 
διαχείριση αζώτου και αυξάνουν και 
την αποτελεσµατικότητα της λίπανσης, 
όπως το ΝΕΟΝ (µε αναστολέα ουρεάσης 
& νιτροποίησης ) ή λιπάσµατα που 
αυξάνουν την αντοχή των καλλιεργειών 
σε καταστάσεις στρες (ξηρασία, υψηλές 
θερµοκρασίες κ.λπ.), όπως το STAMPA 
(µε βιοδιεγερτική ουσία – αναστολέα 
αιθυλενίου) αποτελούν εργαλεία στα χέρια 
του σύγχρονου αγρότη για να αυξήσει 
την αξία της παραγωγής του και να 
µειώσει το περιβαλλοντικό αποτύπωµα 
της καλλιέργειάς του. Η ΦΥΤΟΘΡΕΠΤΙΚΗ 
είναι από τις πρώτες εταιρείες που έχει 
αναπτύξει µια ολοκληρωµένη γκάµα 
καινοτόµων προϊόντων λίπανσης µε νέες 
τεχνολογίες φιλικές στο περιβάλλον, αλλά 
και προσαρµοσµένες στις ανάγκες του 
Έλληνα αγρότη.

Τι αντιπροσωπεύει σήµερα το λίπασµα 
στο κόστος παραγωγής και πως αυτό 
αποσβένεται;

 

“Η αξιολόγηση του κόστους 
παραγωγής και της επίδρασης 
των λιπασµάτων, για να είναι 
αντιπροσωπευτική, είναι απαραίτητο 
να γίνεται συγκρίνοντας τα οφέλη 
που προκύπτουν από τη χρήση των 
λιπασµάτων στην αξία της παραγωγής, 

δηλαδή στην απόδοση των καλλιεργειών 
και στα ποιοτικά χαρακτηριστικά των 
παραγόµενων αγροτικών προϊόντων. Το 
ερώτηµα είναι τι θα χάσει ο παραγωγός 
εάν δεν βάλει λίπασµα. Πόσο η µείωση της 
παραγωγής ή η υποβάθµιση της ποιότητας 
των αγροτικών προϊόντων θα µειώσει και 
το εισόδηµά του;
Η ΦΥΤΟΘΡΕΠΤΙΚΗ µε συνέπεια στο 
χρόνο και πυλώνες την επιστήµη και την 
πρακτική εµπειρία, παρέχει στον αγρότη 
προϊόντα θρέψης και λύσεις λίπανσης 
που ισορροπούν την αποτελεσµατικότητα 
µε την οικονοµικότητα. Για παράδειγµα 
πειραµατικά δεδοµένα από το Γεωπονικό 
Πανεπιστήµιο Αθηνών έχουν δείξει ότι 
χρησιµοποιώντας λιπάσµατα STAMPA, 
που έχουν ανόργανα συστατικά µε 
βιοδιεγέρτη (αναστολέα αιθυλενίου), 
η τελική παραγωγή του σιταριού 
διπλασιάζεται. Μεταφράζοντας αυτή 
την αύξηση της αξίας της παραγωγής 
σε οικονοµικούς όρους (ROI), σηµαίνει 
ότι ενώ το επιπλέον κόστος είναι 1, 
τα επιπλέον έσοδα είναι τουλάχιστον 
δεκαπλάσια. Η επίδραση των προϊόντων 
STAMPA στην αύξηση της παραγωγής 
είναι ιδιαίτερα υψηλή και στις 
περιπτώσεις που επικρατούν έντονες 
αβιοτικές καταπονήσεις- συνθήκες στρες 
που εκεί η παραγωγή απειλείται ακόµη 
περισσότερο.
Ωστόσο το στοίχηµα στα προϊόντα 
λίπανσης µε τεχνολογίες είναι η τεχνική 
γνώση, ως προς το χρόνο και τον τρόπο 
εφαρµογής τους, αλλά και η ανταπόκρισή 
τους στις εφαδοκλιµατικές συνθήκες της 
κάθε περιοχής, για να έχουν τη βέλτιστη 
απόδοση. Είναι γεγονός ότι η οµάδα της 
εταιρείας ΦΥΤΟΘΡΕΠΤΙΚΗ, αλλά και οι 
συνεργάτες µας, έχουν µακροχρόνια 
γνώση τόσο στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 
της ελληνικής γεωργίας όσο και σε αυτά 
τα προϊόντα λίπανσης µε αποτέλεσµα 
µαζί µε τον Έλληνα Αγρότη να παράγουµε 
περισσότερα µε περισσότερη γνώση.

ΦΥΤΟΘΡΕΠΤΙΚΗ ΑΒΕΕ 

ΓΙΑ ΝΑ ΠΑΡΑΓΕΙ Ο ΕΛΛΗΝΑΣ ΑΓΡΟΤΗΣ 
ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΜΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΗ ΓΝΩΣΗ

CEO PHYTOTHREPTIKI SA

ΝΙΚΟΣ

ΚΟΥΤΣΟΥΓΕΡΑΣ  

▲
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Η ΦΥΤΟΘΡΕΠΤΙΚΗ, µέλος του οµίλου 
PhytoGroup, είναι µια οικογενειακή 
επιχείρηση που ιδρύθηκε το 1989 και 
δραστηριοποιείται στην ελληνική και 
διεθνή γεωργική αγορά. Με πάνω από 30 
χρόνια παρουσίας στο χώρο της θρέψης 
και δύο ιδιόκτητα εργοστάσια παραγωγής 
λιπασµάτων, αποτελεί πλέον βασικό 

παράγοντα εφοδιασµού εξειδικευµένων 
προϊόντων υψηλής ποιότητας, που 
ενσωµατώνουν νεωτερισµούς και 
καινοτοµίες. Η εµπειρία και η γνώση του 
ανθρώπινου δυναµικού της, σε συνδυασµό 
µε τα καινοτόµα προϊόντα που διαθέτει 
και τις στενές σχέσεις εµπιστοσύνης που 
έχει αναπτύξει µε τους πελάτες της, έχουν 

κατατάξει τη ΦΥΤΟΘΡΕΠΤΙΚΗ ανάµεσα στις 
µεγαλύτερες ελληνικές εταιρείες του κλάδου. 
Η ΦΥΤΟΘΡΕΠΤΙΚΗ ατενίζει το µέλλον µε 
αισιοδοξία, έχει εµπιστοσύνη στο δυναµικό 
της, στην ελληνική γεωργία και στους 
συνεργάτες της, και βρίσκεται πάντα στο 
πλευρό των παραγωγών, απαντώντας στις 
προκλήσεις µέσα από την... Αξία της Θρέψης.

▲

Μέσα από την Αξία της Θρέψης απαντά στις προκλήσεις η ΦΥΤΟΘΡΕΠΤΙΚΗ
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TIMAC AGRO 

ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ 
ΓΕΩΡΓΙΑΣ ΑΝΗΚΕΙ 
ΣΤΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 
ΕΞΕΙ∆ΙΚΕΥΜΕΝΗΣ ΘΡΕΨΗΣ  

Τι έδειξε ο πρώτος χρόνος εφαρµογής 
της νέας ΚΑΠ στον τοµέα της θρέψης; 

“Σίγουρα η ενσωµάτωση και η 
υλοποίηση των Ecoshemes ως µέρος 
της νέας ΚΑΠ αποτελεί µια σηµαντική 
εξέλιξη που επηρεάζει σηµαντικά και 
των κλάδο των λιπασµάτων, καθώς τα 
λιπάσµατα που ενσωµατώνουν νέες 
τεχνολογίες έρχονται στο προσκήνιο. 
Η ενίσχυση για χρήση προϊόντων µε 
βιοδιεγέρτες σε αροτραίες καλλιέργειες 
ορίζονται στα 30 ευρώ/εκτάριο, ενώ 
στα κηπευτικά και τις δενδρώδεις 
καλλιέργειες στα 60 ευρώ/εκτάριο. 
Φυσικά θα πρέπει να τονίσουµε πως 
ο παραγωγός καλείται να καλύψει την 
αµοιβή γεωπόνου για σύνταξη Σχεδίου 
Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης, αλλά και 
το κόστος της ψηφιακής εφαρµογής.

Θα µπορούσαµε να πούµε ότι το 
επίκεντρο του ενδιαφέροντος τα 
επόµενα χρόνια µεταφέρεται στα 
σταθεροποιηµένα λιπάσµατα; 

“Η στροφή από το κοινό 
λίπασµα σε προϊόντα εξειδικευµένης 
θρέψης (specialty fertilizers) µπορεί να 
συµβάλλει ουσιαστικά στη µεγιστοποίηση 
των αποδόσεων και τη βελτιστοποίηση 
των ποιοτικών χαρακτηριστικών 
των καλλιεργειών. Αυτό µπορεί να 
επιτευχθεί κυρίως µέσω της χρήσης 
προϊόντων µε βιοδιεγέρτες και όχι 
µέσω αυτών που ενσωµατώνουν έναν 
απλό παρεµποδιστή. Στόχος της Timac 
Agro είναι να αναπτύσσει συνεχώς 
πραγµατικά καινοτόµα προϊόντα 
εξειδικευµένης θρέψης υψηλού 
επιπέδου, τα οποία ανταποκρίνονται 
στις ανάγκες όλων των καλλιεργειών, 
σε διαφορετικά κλίµατα και εδάφη ανά 
τον κόσµο, πάντα µε σεβασµό στους 
φυσικούς πόρους, το περιβάλλον και 
τον άνθρωπο. Για το λόγο αυτό, ο Όµιλος 
Roullier δηµιούργησε το µεγαλύτερο 
ερευνητικό κέντρο εξειδικευµένης 
θρέψης, το ονοµαζόµενο CMI (Centre 
Mondial de l'innovation Roullier). Κάθε 
προϊόν της Timac Agro προκύπτει 
µετά από µια ενδελεχή επιλογή 
ενεργών συστατικών και µορίων, 
ενώ υπόκειται τουλάχιστον σε 7-8 
χρόνια έρευνας πριν καταλήξει στον 
τελικό καταναλωτή, µε σκοπό τη 
διασφάλιση της αποτελεσµατικότητάς 
του. Τα σκευάσµατα της εταιρείας είναι 
βασισµένα σε  λύσεις που προέρχονται 

COMMERCIAL DIRECTOR

∆ΗΜΗΤΡΗΣ  
ΡΕΠΠΑΣ

▲
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από φυσικούς µηχανισµούς και την 
εξαγωγή ενεργών συστατικών, ενώ 
όλες οι τεχνολογίες συνοδεύονται από 
τα αντίστοιχα διπλώµατα ευρεσιτεχνίας. 
Τα ενεργά συστατικά των προϊόντων της 
Timac Agro δρουν σε στοχευµένους 
µηχανισµούς που επιδρούν άµεσα ή 
έµµεσα στη φυσιολογία του φυτού, 
καθώς και στους µηχανισµούς άµυνας 
αυτού. Με αυτό τον τρόπο, βοηθούν 
την καλλιέργεια να ξεπεράσει άµεσα 
τους περιοριστικούς παράγοντες που 
προκύπτουν καθ’ όλη τη διάρκεια 
του κύκλου ζωής της, βοηθώντας 
τη να εκφράσει στο µέγιστο δυνατό 
βαθµό το γενετικό δυναµικό της, 
υποβοηθούµενη από µια ολοκληρωµένη 
και εξειδικευµένη θρέψη. 

Τι αντιπροσωπεύει σήµερα το λίπασµα 
στο κόστος παραγωγής και πώς αυτό 
αποσβένεται;

“Το λίπασµα αποτελεί και θα 
αποτελεί ένα σηµαντικό µέρος των 
εισροών. Η αναγκαιότητα για χρήση 
λιπασµάτων είναι δεδοµένη. Πώς 
µπορεί άλλωστε ένα φυτό να αποδώσει 
χωρίς τροφή; Η πιο σηµαντική ερώτηση 
έγκειται στην απόσβεση της επένδυσης 
και των χρηµάτων που δαπανά ο 
παραγωγός. Χρησιµοποιώντας ένα 
απλό λίπασµα, µεγάλο µέρος των 
στοιχείων που εµπεριέχονται σε αυτό 
δεν αποδίδονται στην καλλιέργεια. Για 
το λόγο αυτό, ο Έλληνας παραγωγός 
θα πρέπει να επενδύσει στην 
εφαρµογή εξειδικευµένων προϊόντων 
θρέψης µε σκοπό τη µεγιστοποίηση 
της παραγωγής, τη βελτιστοποίηση 
της ποιότητας και την εξασφάλιση 
υψηλότερων και βιώσιµων εισοδηµάτων. 
∆εν θα πρέπει να εγκλωβίζεται σε 
απλά φθηνές λύσεις, αλλά να θέτει 
ξεκάθαρους στόχους µε σκοπό τη 
βελτιστοποίηση της παραγωγής, 
αλλά και της ποιότητας. Μόνο έτσι θα 
µπορέσει να διαφοροποιηθεί σηµαντικά, 
εξασφαλίζοντας υψηλότερο εισόδηµα και 
να αποσβέσει πραγµατικά το κόστος της 
αρχικής επένδυσης.
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Τι έδειξε ο πρώτος χρόνος εφαρµογής της 
νέας ΚΑΠ στον τοµέα της θρέψης;

“O πρώτος χρόνος εφαρµογής 
της νέας ΚΑΠ στον τοµέα της θρέψης 
αποτέλεσε σίγουρα ένα πρώτο βήµα 
για την εκσυγχρόνιση του αγροτικού 
τοµέα στην Ελλάδα. Η ενσωµάτωση 
σταθεροποιηµένων και βραδείας 
αποδέσµευσης λιπασµάτων στο 
πρασίνισµα, είχε ως αποτέλεσµα όχι 
µόνο την ενεργοποίηση των αγροτών 
στην εφαρµογή λιπασµάτων προηγµένης 
τεχνολογίας στις καλλιέργειές τους, 
αλλά και την κινητοποίηση των ίδιων 
των εταιρειών παραγωγής- διανοµής 
λιπασµάτων να προσθέσουν τέτοιου είδους 
προϊόντα στον κατάλογό τους. Στο χώρο 
λοιπόν των λιπασµάτων, βρέθηκαν όλες 
οι εταιρείες ακόµα και αυτές που ήταν 
ενάντια στη χρήση των παρεµποδισµένων 
να προωθούν σταθεροποιηµένα λιπάσµατα, 
ενταγµένα πλέον στα επιδοτούµενα. 
Σίγουρα, αποτέλεσε ένα όχι καλά 
οργανωµένο προπαρασκευαστικό στάδιο 
που τελικά ήταν εις βάρος των αγροτών, 
οι οποίοι σε δεύτερη φάση θα πρέπει να 
ενηµερωθούν σωστά, για την αλλαγή 
νοοτροπίας των επιδοτήσεων και για τη 

σωστή χρήση των εξειδικευµένων αυτών 
λιπασµάτων, καθώς και τα οφέλη τους στην 
καλλιέργεια, και το περιβάλλον.     

Θα µπορούσαµε να πούµε ότι το επίκεντρο 
του ενδιαφέροντος τα επόµενα χρόνια 
µεταφέρεται στα σταθεροποιηµένα 
λιπάσµατα;

“Η πρώτη σταθεροποιηµένη 
ουρία ήρθε στην Ελλάδα το 1997, από την 
εταιρεία TEOFERT, µε στόχο την αλλαγή 
της νοοτροπίας των Ελλήνων αγροτών, µε 
µειωµένες εφαρµογές κατά τη διάρκεια 
της καλλιέργειας και χρησιµοποιώντας 
µικρότερες ποσότητες σταθεροποιηµένου 
λιπάσµατος ανά στρέµµα. Από εκείνα τα 
χρόνια µέχρι σήµερα τα σταθεροποιηµένα 
λιπάσµατα έχουν εξελιχθεί πάρα πολύ, 
όσον αφορά τις διαφορετικές  δραστικές 
ουσίες που περιέχουν, τις συγκεντρώσεις 
τους, την αποτελεσµατικότητά τους, 
καθώς και το περιβαλλοντικό όφελος που 
είναι ικανά να προσφέρουν. Άλλωστε, το 
µοντέλο στην Ευρώπη υπάρχει ήδη µε 
παραδείγµατα χωρών, όπως η Γερµανία, 
στην οποία δεν επιτρέπουν την εφαρµογή 
ουρίας εάν δεν είναι σταθεροποιηµένη, 
µε αναστολέα ουρεάσης. Σίγουρα λοιπόν, 
είναι µία κατηγορία λιπασµάτων που 
εξελίσσεται και δίνεται βάρος στην έρευνα 
αλλά αυτό που θεωρώ ότι θα πρέπει να 
µας απασχολήσει τα επόµενα χρόνια είναι 
πώς να µπορέσουµε να διαφοροποιήσουµε 
τα αποτελεσµατικά σταθεροποιηµένα 
λιπάσµατα από αυτά παλαιότερης γενιάς, 
τα οποία τελικά δρουν κατά του Έλληνα 
αγρότη, τόσο στην τσέπη του όσο και στην 
παραγωγή. Ο ελεγκτικός µηχανισµός 
σταθεροποιηµένων λιπασµάτων είναι 

πλέον αναγκαίος και στη χώρα µας, σε 
µια αγορά που αυξάνεται ολοένα και 
περισσότερο, χωρίς όµως κανένας να 
µπορεί να εγγυηθεί για την ποιότητα των 
προϊόντων αυτών. Παρ’ όλα αυτά, δεν θα 
πρέπει να παραβλέπουµε τη γενικότερη 
τάση που παρατηρείται στην έρευνα µε 
την ανάπτυξη ουσιών, που συµβάλλουν 
στην καλύτερη αξιοποίηση των θρεπτικών 
στοιχείων, όπως τα πολυµερή και αυτό 
σίγουρα θα αποτελέσει το επόµενο σηµείο 
ενδιαφέροντος.   

Τι αντιπροσωπεύει σήµερα το λίπασµα 
στο κόστος παραγωγής και πως αυτό 
αποσβένεται;

“Τα τελευταία χρόνια λόγω των 
ιδιαίτερα ανοδικών τιµών των πρώτων 
υλών, οι οποίες επιβαρύναν τελικά και 
το κόστος των λιπασµάτων, έγινε µία 
µεγάλη συζήτηση για το πόσο επηρεάζει 
το κόστος του λιπάσµατος, το συνολικό 
κόστος παραγωγής του αγρότη. Στην 
πραγµατικότητα, όµως αυτό που τελικά 
επηρεάζει το κόστος παραγωγής είναι 
η σωστή ή όχι επιλογή του κατάλληλου 
λιπάσµατος για µια καλλιέργεια. Ο αγρότης 
θα πρέπει να σταµατήσει να σκέφτεται 
πόσο κοστίζει ένα σακί ανά στρέµµα, αλλά 
το τι απόδοση µπορεί να του αποφέρει 
το συγκεκριµένο σακί ανά στρέµµα και 
πόσα επιπλέον χρήµατα στην τσέπη του. Η 
επιλογή ενός εξειδικευµένου λιπάσµατος, 
κατά τη διάρκεια της καλλιέργειας, έχει 
σηµαντικές αυξήσεις στην παραγωγή, 
τόσο ποσοτικά όσο και ποιοτικά (σε 
ακραίες χρονιές έχουµε παρατηρήσει 
έως και 35% µεγαλύτερη απόδοση µε 
τη χρήση τεχνολογιών), σε σύγκριση µε 
ένα συµβατικό λίπασµα. Αυτό έχει ως 
αποτέλεσµα, τελικά η χρήση καινοτόµου 
λιπάσµατος «να βγάζει τα λεφτά του και 
µε το παραπάνω» αποτελώντας τελικά 
επένδυση για τον αγρότη.

∆ΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ ΤΕΧΝΙΚΟΥ TΜΗΜΑΤΟΣ  
& ΜARKETING

∆Ρ. ΧΑΡΙΤΙΝΗ 
ΚΟΝΤΟΠΟΥΛΟΥ

▲

TEOFERT

ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ ΛΙΠΑΝΣΗ
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ΕΚ∆ΗΛΩΣΗ

Επιστρέφει η αισιοδοξία  
στον κλάδο των λιπασµάτων, 
απαρτία στην πίτα του ΣΠΕΛ 
Ανεβάζει ρυθµούς η εγχώρια αγορά 
λιπασµάτων µε τους συντελεστές του κλάδου 
να µην κρύβουν σ’ αυτήν τη φάση τον 
ενθουσιασµό τους για το ξεκίνηµα της νέας 
καλλιεργητικής χρονιάς, µετά από µια δύσκολη 
διετία µε µεγάλες αυξοµειώσεις στις τιµές αλλά 
και µάλλον ισχνή ζήτηση, ειδικά τον τελευταίο 
χρόνο.Το κλίµα αισιοδοξίας µεταξύ των µελών, 
ήταν πάντως διάχυτο στην κοπή πίτας που 
οργάνωσε ο Σύνδεσµος Παραγωγών και 
Εµπόρων Λιπασµάτων (ΣΠΕΛ) σε γνωστό χώρο 
εστίασης κοντά στο Καλλιµάρµαρο Στάδιο της 
Αθήνας, µια συνάντηση η οποία εξελίχθηκε σε 
γιορτή των εισροών, καθώς βρήκε ανταπόκριση 
από όλες τις εταιρείες αγροτικών εφοδίων. 
Τη βεβαιότητα ότι η αγορά ξαναβρίσκει το 
δρόµο της και επανέρχεται σε µια µια ισορροπία 
που διευκολύνει τόσο τη δραστηριότητα 
των επιχειρήσεων του κλάδου, όσο και τον 
προγραµµατισµό των αγροτικών εκµεταλλεύσεων, 
εξέφρασε στο σύντοµο χαιρετισµό του, κατά την 
κοπή της πίτας, ο πρόεδρος του ΣΠΕΛ, ∆ηµήτρης 
Ρουσσέας. Τυχερός της βραδιάς, δηλαδή ο 
άνθρωπος που κέρδισε το φλουρί και µάλιστα 
µε συνοπτικές διαδικασίες, ήταν ο καθηγητής 
του Γεωπονικού Πανεπιστηµίου και εκ των 
συγγραφέων του στρατηγικού σχεδίου της νέας 
ΚΑΠ, Στάθης Κλωνάρης. 

Τυχερός της 
βραδιάς, δηλαδή 
ο άνθρωπος που 
κέρδισε το φλουρί 
ο καθηγητής 
του Γεωπονικού 
Πανεπιστηµίου 
Στάθης Κλωνάρης 
(κάτω αριστερά). 
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